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 ريزپردازنده

 فصل اول

 ها اي بر ريزپردازنده مقدمه



 تاريخچه ريزپردازنده

 .بيتي بوده ابداع شد 4اولين ريزپردازنده به وسيله شركت اينتل كه يك ريز كنترل كننده

 

ب ود ك ه توانس ت دو ع دد به اربيتي دودوي   ي را جم و ك  رده و  Intel 4004اي، ريزپردازن ده  اول ين ريزپردازن ده ت ك تراش ه

 .اعمال متعددي را انجام دهد

 

 .توليد شد( 8000)بيتي  8بسيار محدود بود به همين علت ريزپردازنده  4004امكانات ريزپردازنده 



Intel 8008  

Intel 8008  به  4004كلمه بهاربيتي در  4096بيتي را به كارگيرد، همچنين اندازه حافظه را از  8توانست اعداد

k16 كلمه هشت بيتي افزايش يافت. 

ن اما با گذشت زمان و افزايش خواسته. كردند ها نيازهاي روز را برطرف مي هردوي اين ريزپردازنده
 
ها باعث  ها سرعت پايين ا

 .  افزايش محدوديت شد

ن
 
هادي اكسيد فلز از نوع  نيمه) PMOSاستفاده از مدارهاي منطقي ( عدد در ثانيه 20000جمو )ها  علت سرعت كند ا

 .بود( pكانال 

مد كه بسيار سريو( Nهادي اكسيد فلز از نوع  نيمه) NMOSدر همان زمان مدارهاي 
 
 .بود PMOSتر از  به وجود ا

- NMOS ن  بار افزايش مي 25كرد و سرعت ريزپردازنده را  از منبو تغذيه مثبت استفاده مي
 
داد، همچنين ارتباط دهي ا

سان بود TTL با مدارهاي جنبي ريزپردازنده از نوع
 
  .بسيار ا



Intel 8080 

Intel 8080  عمل را در ثانيه انجام  500000بود و توانست  8008معرفي شد كه نوع بسيار غني شده  1973در سال

درس دهد64Kو   
 
 .بايت از حافظه را ا

 

 .اين ريزپردازنده باعث شروع دوره كامپيوترهاي خانگي شد 



Z 80 

Intel 8080  عمل را در ثانيه انجام  500000بود و توانست  8008معرفي شد كه نوع بسيار غني شده  1973در سال

درس دهد64Kو   
 
 .بايت از حافظه را ا

 

 .اين ريزپردازنده باعث شروع دوره كامپيوترهاي خانگي شد 



   تعريف  ريزپردازنده

گيري مقدمات يرا  بر اساس  توان عمليات حسابي و منطقي، انتقال اطلاعات و بندين تصميم اي است كه مي ريزپردازنده وسيله

 .حقايق عددي را انجام دهد

 

ن در ارتباط است، عبارتند از
 
درس، گذرگاه اطلاعات و گذرگاه كنترل: اتصالات بين ريزپردازنده و وسايل فرعي كه با ا

 
 .گذرگاه ا



 گذرگاه

درس يك 
 
درس حافظه يا ا

 
درس براي دادن ا

 
 .شود استفاده مي I/Oهاي حافظه يا  به بخش I/Oاز گذرگاه ا

 

 .شود استفاده مي I/Oاز اتصالات گذرگاه براي حمل اطلاعات بين ريزپردازنده و حافظه يا  

 

  .رود به كار مي I/O هاي حافظه و اتصالات گذرگاه كنترل براي كنترل كردن سيستم



 حافظه

حافظه در يك سيستم مبتني بر ريزپردازنده براي ذخيره كردن دستورهاي يك برنامه و اطلاعات مورد استفاده برنامه به كار 

 .رود مي

 .رود ها است كه براي انجام يك كار مفيد دركامپيوتر به كار مي اي از دستورالعمل برنامه مجموعه 

ن مانند  Romاز 
 
 .شود براي نگهداري برنامه استفاده مي EPRomيا نوعي از ا

 .شود براي نگهداري اطلاعات استفاده مي RAMاز 

RAM  معمولًا از نوع حافظهNMOS  ياCMOS است. 

 هاي بزرگ حافظه از حافظه غالباً با اجزاء و در سيستم( استاتيكي) SRAM هاي حافظه كوبك از نوع حافظه در سيستم

DRAM (ديناميكي )شود استفاده مي.  



I/O 

 .خروجي دريك سيستم كامپيوتر محل اتصال ريزپردازنده به دنياي خارج است/ بخش ورودي 



 ريزپردازنده

 فصل دوم

 Z80ساختمان 



 ريزپردازنده
بيتي همه منظوره است كه براي بسياري از كاربرده اي كنترل ي مناس س اس ت ريزپردازن ده  8يك ريزپردازنده  Z80ريزپردازنده 

Z80  راي   ه ثب   ات، ي   ك بخ   ش زمان بن   دي و كنت   رل، ي   ك واح   د حس   ابي و منطق   ي
 
و اتص   الات ( ALU)داراي ي   ك ا

 .گذرگاهي به محيط خارج است



ها ثبات  

Z80  درس هاي حافظه دستوالعمل ها و
 
داراي انواع مختلفي از ثبات هاي داخلي است كه براي نگهداري اطلاعات موقتي، ا

 .به كار مي رود Z80اطلاعاتي درباره وضعيت  

 

ن است Z80رود كه  ثبات دستورالعمل براي نگهداري دستورالعمل به كار مي
 
 .در حال اجراي ا

 

رايه ثبات براي 
 
 .رود به كار مي ALUثبات موقتي براي نگهداري اطلاعاتي از حافظه يا ا

 

درس اطلاعاتي به كار مي
 
درس افزاينده و كاهنده براي نگهداري ا

 
ن I/oرود كه بايد در حافظه يا  قفل ا

 
ها دسترسي پيدا  به ا

 .كرد



هاي همه منظوره ثبات  

  L,H,E,D,C,Bثبات هاي  ي كه به هر نحو شامل برنامه ريزي اند و عبارتند از : ثبات هاي همه منظوره

درس دهي حافظه و همچنين براي : ثبات هاي با منظور خاص
 
براي انبار كردن نتايج حاصل از عمليات حسابي و منطقي، براي ا

 .انجام عمليات داخلي به كار مي روند

 

R] (تازه كردن) ,I (بردار وقفه) ,IY (شاخص) ,IX (شاخص) ,PC(شمارنده برنامه)SP(پشته)، F(پربم) ,A 

 ](هانبار )



 نقشه حافظه

تا  0000از  16مكان هاي حافظه با اعداد مبناي 

FFFF درس ها . شماره گذاري مي شوند
 
اين ا

 K 64نشان مي دهند كه ظرفيت سيستم حافظه 

 .است



 Z80در  I/oنقشه 

Z80  ًدرس دهد 256وسيله متفاوت ورودي يا  256مي تواند مستقيما
 
 .  وسيله متفاوت خروجي را ا

 

 .درگاه ورودي يك وسيله خارجي است كه اطلاعات را به پردازنده مي دهد

 

 .درگاه خروجي يك وسيله خارجي است كه اطلاعات را از ريزپردازنده دريافت مي كند



 Z80اطلاعات مورد استفاده 

 اعداد صحيح ورودي به علامت و علامتدار -1

 كسرهاي دودوي  ي -2

3- BCD  بسته شده و باز شده 

4- ASCII 

 مميز شناور  -5



يز شناور ماعداد با م   

 .اعداد مميز شناور معمولًا در بهار بايت حافظه ذخيره مي شوند

 .دارد 2و كمتر از  1ماشين، قسمتي از يك عدد مميز شناور است كه مقداري بين 



هاي كلمه فرمان قالس  

 .فرمان يك بايتي كه بيشترين تعداد را دارند و براي اغلس دستورالعمل هاي يك برنامه به كار مي روند

فرمان دوبايتي كه اولين بايت رمز عمل است و در بين بايت در برگيرنده اطلاعات، يا يك فاصله جابه جاي  ي دنباله رمز عمل و 

درس يك درگاه 
 
 .است I/oيا ا

 



 .گيرد و دومين بايت در برگيرنده دنباله رمزعمل است رميببهار بايتي كه اولين بايت رمز عمل را در 

درسي از حافظه هستند فرمان
 
 .هاي سه بايتي در برگيرنده يك رمز عمل در اولين بايت و سپس اطلاعات يا ا

 

 هاي كلمه فرمان قالس

 رمز عمل دنباله رمز عمل فاصله جابه جاي  ي علامت دار اطلاعات



  مجموعه دستورالعملها

 دستورالعمل انتقال اطلاعات -1 

 

 دستورالعمل حسابي -2  

 

  دستور العمل منطقي -3



 ريزپردازنده

 سوم  فصل

 انتقال اطلاعات دستورالعمل هاي



 انواع دستورالعمل ها

 ثبات به ثبات -

 ثبات به حافظه -

 حافظه به ثبات -

 انتقال هاي قالبي  -

 عمليات پشته اي  -



درس دهي
 
 روش ا

Intel 8008  ريزپردازندهZ80 درس دهي براي اك ثر دستورالعمل ها استفاده مي كند
 
 .از پنج روش مختلف ا

 مستقيم -

 ثبات -

 غير مستقيم ثبات -

 شاخص دار  -

 بي واسطه -



درس
 
دهي مستقيم ا  

ن بلافاصله بعد از رمز عمل مورد دسترسي 
 
درس ا

 
درس دهي مستقيم زماني به كار مي رود كه مكاني از حافظه با ذخيره كردن ا

 
ا

 .قرار گيرد

درس مرتبه پايين رمز عمل
 
درس مرتبه بالا ا

 
 ا

1بايت  2بايت   3بايت    



درس
 
 دهي ثبات ا

درس دادن يك ثبات 
 
درس دهي ثبات براي ا

 
بيتي  8ا

(A,L,H,E,D,C,B) بيتي 16، يا يك ثبات

(SP,HL,DE,BC ) و يك  ثبات شاخص(IY  ياIX ) به كار

 .مي رود



درس دهي غيرمستقيم ثبات
 
 ا

درس دهي اطلاعات حافظه را از طريق محتواي 
 
درس  دهي غيرمستقيم ثبات، امكان ا

 
ا

 .فراهم مي كند HLيا  DEو  BCثبات 



درس دهي شاخص دار
 
 ا

درس دهي شاخص دار به ريزپردازنده اجازه مي دهد كه اطلاعات حافظه را از 
 
ا

درس ذخيره شده در
 
درس دهدIYيا  IXطريق ا

 
 .ا



درس دهي بي واسطه
 
 ا

درس دهي بي واسطه موقعي استفاده مي شود كه يك داده ثابت در 
 
از روش ا

 .برنامه به كار رود

درس دهي بي واسطه است Z80ريزپردازنده 
 
 16بيتي و 8: داراي دو نوع ا

 بيتي

 اطلاعات بي واسطه رمز عمل

1بايت  2بايت    



واسطه هاي انتقال اطلاعات بي دستورالعمل  

   .داراي دو نوع دستورالعمل براي انتقال اطلاعات بي واسطه است Z80ريزپردازنده

 16واسطه  نوع ديگر براي وارد كردن اطلاعات بي
بيتي، نشانگر پشته و  16بيتي به داخل يك ثبات 

 .رود يا هر ثبات شاخص به كار مي

 

بيتي به 8از نوع اول براي انتقال يك عدد 
داخل يك ثبات، يا مكاني از حافظه كه به طور 

درس دهي  HLغير مستقيم به وسيله 
 
ا

 .شود مي

 



 بيتي8 –بي واسطه  LDدستورالعمل

براي قراردادن يك  LDدستورالعمل 

بيتي در هر ثبات، در هر 8عدد 

مكاني از حافظه كه به طور 

درس  HLغيرمستقيم به وسيله 
 
ا

داده شود و يا در هر مكاني از 

 IYوIXحافظه كه به وسيله 

 .مشخص شود به كار مي رود



بيتي - 16واسطه هاي انتقال اطلاعات بي دستورالعمل  

 16بي واسطه  LDدستورالعمل 
بيتي براي وارد كردن يك عدد 

بيتي به داخل هر زوج ثبات 16
(BC،DE،HL) ،

نشانگر پشته و يا هر ثبات 
 شاخص به كار مي رود



هاي انتقال مستقيم اطلاعات دستورالعمل  

دستورالعمل هاي انتقال مستقيم اطلاعات مفيدترين دستورالعمل ها براي انتقال يك بايت يا يك 
 .كلمه بين يك ثبات يا زوج ثبات و حافظه هستند

درسي از حافظه در يك دستورالعمل مشخص شود در داخل پرانتز قرار داده مي شود
 
 .اگر ا



هاي انتقال غيرمستقيم اطلاعات دستورالعمل  

درس دهي غيرمستقيم حافظه استفاده مي شود، روش هاي ديگري نيز براي  HLاگربه از 
 
براي ا

درس دهي غيرمستقيم اطلاعات حافظه وجود دارند
 
درس دهي نيز براي ا

 
 .ا



 هاي انتقال اطلاعات ثبات دستورالعمل

دستورالعمل هاي انتقال اطلاعات ثبات بزرگ ترين گروه دستورالعمل هاي 

درس دهي 
 
انتقال اطلاعات، گروه انتقال اطلاعات ثبات است كه ا

درس دهي غيرمستقيم از طريق 
 
در بر  را HLشاخص دار و همچنين ا

 .مي گيرد



 هاي انتقال اطلاعات پشته دستورالعمل

است كه براي نگهداري موقت  LIFOداراي يك حافظه پشته از نوع  Z80ريزپردازنده 

درس هاي برگشت از ريزبرنامه ها به كار مي رود
 
 .ا

 مجموعه دستورالعمل هاي پشته عبارتند از

  Push (وارد كردن) 

  Pop  (خارج كردن ) 

  Ex (تعويض) 



 PUSH , POPعمليات دستورالعمل هاي 
اگر اطلاعات به داخل پشته دانده شود، در 

درس هاي 
 
 قرار مي گيرد sp-2و  sp-1ا

وقتي اطلاعات به داخل پشته انتقال يافت، 

 2محتواي ثبات نشانگر پشته به اندازه 

 .واحد كاهش مي  يابد



 هاي متفرقه براي انتقال اطلاعات دستورالعمل

 SPمقدار دهي اوليه هاي   دستورالعمل

 جابجابي ثباتهاي داخلي

 جابجاي  ي مناسس جهت حلقه هاي تكرار

 

 انتقال ازورودي به ثباتها

 

 انتقال از ورودي  ، مناسس براي حلقه ها



هاي تعويض دستورالعمل  

هاي اصلي  براي تعويض ثبات AF,Af’,EXهاي تعويض باقيمانده، دستورالعمل
 .كند و فرعي را عوض مي

 Z80دستورالعمل هاي انتقال قالبي اطلاعات در ريزپردازنده  :انتقال قالبي اطلاعات
 .بسيار قدرتمند هستند



  :خروجي –دستورالعمل هاي انتقال اطلاعات ورودي 

 

 .وجود دارند Z80در  I/Oهاي  دو نوع اصلي از دستورالعمل

   

به دنبال رمز عمل در  I/Oثابت است كه شماره درگاه  I/Oهاي  يكي دستورالعمل 
 .شود حافظه ذخيره مي

ن متغير است و درثبات  I/Oدومي دستورالعملي است كه شماره درگاه 
 
قرار Cدر ا

 .شود داده مي



 ريزپردازنده

 بهارم  فصل

 حسابي و منطقيدستورالعمل هاي 



 دستورالعمل هاي حسابي و منطقي

 

o جمو با بيت نقليجمو و  عمليات 

oرضيقتفريق با بيت و  تفريق 

o   معكوس كردن 

o منفي كردن 

 موارد زير است هاي حسابي و منطقي شامل دستورالعمل

oAND، OR،  
o OR- صاري حان XOR 
o  بازنشاندن و  نشاندن 
o زمايش بيت
 
 ا
o  ها تغيير مكان و برخش 

 



 جمو

به هر ثبات يا مكاني از حافظه يا ( افزايش) 1عمل جمو به صورت اضافه كردن 

بيتي با بيت نقلي و 16يا  8بيتي، هردوي  ي  16يا  8زوج ثبات، دودوي  ي 

 .  وجود دارد( BCD)دودوي  ي به رمز اعشاري 



بيتي 8جمو دودوي  ي   

اساسا يك  Z80بون 

بيتي است،  8ريزپردازنده 

اغلس دستورالعمل هاي جمو 

ن براي جمو 
 
بيتي به كار 8در ا

 .مي روند



 جمو با بيت نقلي

بيت به قسمت ديگر  8باهم جمو شوند، بيت نقلي بايد از يك قسمت ( اعداد طولاني تر از هشت بيت)هرگاه اعداد بزرگ 

 .انتشار يابد

براي انتشار بيت نقلي دو جمو بايتي از دستورالعمل 

 .شود استفاده مي« يجمو با بيت نقل»

 



 بيتي 16جمو 

برخلاف ساير دستورالعمل هاي جمو كه 

بر همه پربم ها اثر مي گذارند، 

بيتي فقط 16دستورالعمل  هاي جمو 

 .بر پربم بيت نقلي اثر مي گذارند



 BCDجمو 

 .باهم جمو مي شوند 9تا  0شبيه جمو دودوي  ي است با اين تفاوت كه فقط اعداد بين  BCDجمو 

نشانده شده باشد، ( بيت نقلي مياني)Hبزرگ تر بشاد يا بيت پربم  9اگر كم ارزش ترين نيم بايت از  -1

 .به انباره اضافه مي شود 06Hيك 

نشانده شده باشد، يك ( بيت نقلي)Cبزرگ تر باشد يا بيت پربم  9اگر پرارزش ترين نيم بايت از  -2

60H به انباره اضافه مي شود. 



 افزايش

يكي ديگر از اعمال جمو كه در 

 Z80مجموعه دستورالعمل 

وجود دارد، افزايش يا جمو كردن 

و عمدتا براي حلقه ها   با يك است

ن سرعت 
 
استفاده ميشود ومزيت ا

زياد و كد ماشين كوتاه است كه 

منجر به اشغال كمتر حافظه 

 ميشود



 تفريق

از هر ثبات يا مكاني از حافظه يا زوج  1عمل تفريق به صورت هاي كم كردن
بيتي با بيت قرضي، مقايسه  16بيتي يا  8بيتي، دودوي  ي  8ثبات، دودوي  ي 

 .وجود دارد( BCD)و دودوي  ي به رمز اعشاري ( نوعي از تفريق )



 بيتي 8تفريق دودوي  ي 

بيتي از  8دستورالعمل هاي تفريق 

درس دهي ثبات، 
 
روش هاي  ا

غيرمستقيم ثبات، 

شاخص دار،  و بي واسطه 

 استفاده مي كند



 تفريق با بيت قرضي

وقتي اعداد بندبايتي از هم كم 
 8مي شوند، بيت قرضي يك قسمت 

بيتي بايد از قسمت ديگر كم 
براي نوشتن برنامه اي كه بيت .گردد

قرضي را انتشار دهد به 
 .دستورالعمل هاي جديدي نياز است



 BCDتفريق 
  به همان ترتيس جمو است با اين شرط كه BCDتفريق 

از انباره  06Hنشانده شده باشد،  Hبوده يا پربم  9اگر مقدار كم ارزش ترين بايت بزرگ تر از  -1
 .كم مي شود

از انباره  60Hنشانده شده باشد، Cبوده يا پربم  9اگر مقدار پرارزش ترين بايت بزرگ تر از  -2
 .كم  مي شود



 دستورالعملهاي كاهش

بيتي بر همه  DEC-8 دستور العمل

 پربم ها به جز بيت نقلي اثر مي گذارد 

-DEC دستورالعمل دستور العمل 

بيتي هيچيك از پربم ها را تحت  16

 .تاثير نمي گذارد



 دستورالعمل هاي مقايسه

دستور العمل مقايسه، تفريق 

بيتي را با يك اختلاف  8

انجام مي دهد، يعني نتيجه 

به داخل انباره برده 

 .نمي شود



 دستورالعمل هاي منطقي
 .قادر به اجراي بهار نوع اصلي از دستورالعمل هاي منطقي است z80ريزپردازنده 

واحد كاهش  2وقتي اطلاعات به داخل پشته انتقال يافت، محتواي ثبات نشانگر پشته به اندازه 

 .مي  يابد

در زبان ماشين، براي مكمل يك كردن يا معكوس كردن محتواي  2FHو CPLدستورالعمل 

 .انباره به كار مي رود



AND 
ن ضرب منطقي است كه براي پاك كردن انتخابي بيت هاي انباره و جايگزيني 

 
نام ديگران ا

 . دريچه هاي منطقي مجزا به كار مي رود



OR 

OR  يا جمو منطقي براي نشاندن بيت هاي انباره به طور انتخابي و جايگزيني دريچه هاي
OPمجزا به كار مي رود. 



OR انحصاري 

 .انحصاري مجزاست OPمعكوس كردن بيت هاي انباره به طور انتخابي و جايگزيني دريچه هاي 



زمايش بيت
 
 دستورالعمل هاي بازنشاندن، نشاندن و ا

داراي مجموعه كاملي  z80ريزپردازنده 
از دستورالعمل هاي بازنشاندن، 
زمايش بيت است كه 

 
نشاندن و ا

امكان بازنشاندن هر بيت از حافظه 
يا ثبات 

(A,B,C,D,E,H,L ) را به
ن به  0

 
و يا  1منطقي، يا نشاندن ا

ن براي
 
زمايش ا

 
بودن را 0 يا  1ا

ورند
 
 .فراهم مي ا



 هاي تغييرمكان و برخش دستورالعمل

شش نوع وجود دارد، كه عبارتند از :  برخش هاي دستورالعمل
(RLC,RRC,RL,RR,RLD,RRD  ) 

ثبات يا مكاني از حافظه را به همراه پربم بيت نقلي به  RL , RRدستور العمل هاي 
  بيتي به كار مي گيرند 9صورت يك ثبات 
بيتي يا مكاني از حافظه را يك بيت به 8محتواي يك ثبات  RLC,RRCدستورالعمل هاي 

 .بپ يا به راست مي برخاند
اطلاعات را بهار بيت بين نيم بايت طرف راست انباره و  RLD,RRDدستوراالعمل هاي 

درس دهي مي شود، مي برخاند HLمكاني از حافظه كه به وسيله 
 
 .ا



 هاي تغييرمكان و برخش دستورالعمل



 هاي تغييرمكان دستورالعمل
Z80 داراي سه دستور العمل تغيير مكان است :SLA,SRA,SRL. 



 ريزپردازنده

 پنجم  فصل

 دستورالعمل هاي كنترل برنامه



 دستورالعمل هاي كنترل برنامه

Z80  داراي دس   تورالعمل هاي متن   وعي ب   راي كنت   رل برنام   ه اس   ت ك   ه امك   ان

ورن  د
 
اي  ن قابلي  ت . ايج  اد تغيي  ر در جري  ان اج  راي ي  ك برنام  ه را بوج  ود مي ا

يك    ي از عل    ل عم    ده اي اس    ت  ك    ه سيس    تم هاي ك    امپيوتري را ت    ا اي    ن ح    د 

 .قدرتمند ساخته است



 دستورالعمل هاي پرش غيرشرطي

 :دستورالعمل هاي پرش غيرشرطي در سه شكل وجود دارند

كه به برنامه امكان مي  دهد  كنترل را به دستورالعمل ديگري در هر ( JP)يك فرمان سه بايتي (  1

 .مكان از حافظه انتقال دهد

درس ديگري با فاصله ( JR)يك فرمان دوبايتي ( 2
 
+  127تا  -128كه موجس مي شود برنامه از ا

 .بايت از دستورالعمل بعدي ادامه يابد

درسي ديگر كه به وسيله ( JP)يك پرش غيرمستقيم ( 3
 
 ،HLكه به برنامه اجازه مي دهد  از ا

IX  ياIY نشان  داده مي شود ادامه يابد. 



پرش هاي دوبايتي - پرش هاي نسبي  
درس دستورالعمل بعدي در حافظه را در برندارد

 
ن، بايت دوم اين دستورالعمل فاصله جابجاي  ي تا . پرش نسبي ا

 
به جاي ا

بيتي است كه به شمارنده برنامه اضافه  8فاصله جابجاي  ي يك عدد علامت دار . دستورالعمل بعدي را نشان مي دهد

ورد
 
درس دستورالعمل بعدي را به وجود ا

 
 .مي گردد تا ا



 پرش غيرمستقيم

درس ديگري در 
 
پرش غيرمستقيم به  برنامه اجازه مي دهد  كه برنامه را از ا

. نشان داده مي شود ادامه دهد IYيا  HL، IXحافظه كه به وسيله 

 PCرا به داخل  IXمحتواي    JP (IX)براي مثال، دستورالعمل 

درس دستورالعمل مورد اجراي بعد عملا در 
 
انتقال مي دهد  به  طوري كه ا

IX قرار دارد. 



 دستورالعمل هاي پرش شرطي

دستورالعمل هاي پرش شرطي در شكل هاي طولاني، سه بايتي و همچنين نسبي، دوبايتي وجود 

 .دارند

سرريز و علامت را به  –شكل طولاني پرش شرطي امكان ارزيابي پربم هاي بيت نقلي، صفر، توازن 

ورد
 
 .وجود مي ا

 .شكل نسبي امكان مي دهد كه پربم هاي بيت نقلي و صفر ارزيابي كردند



زمايش بيت پربم صفر
 
 ا

زمايش 
 
دستورالعمل هاي پرش شرطي، امكان ا

را فراهم ( S, P, C, Z)پربم ها 

زمايش درست باشد، . مي كنند
 
اگر نتيجه ا

پرش اتفاق مي افتد و اگر نادرست باشد، 

دستورالعمل بعدي اجرا 

قادر به  JPدستورالعمل هاي .مي گردد

زمايش همه پربم ها هستند ولي 
 
ا

و   Cفقط پربم هاي  JRدستورالعمل هاي 

Z زمايش مي كنند
 
 .را ا



زمايش بيت پربم 
 
علامتا  

 jp pو jp mوa16بيت پربم علامت به وسيله دستورالعمل هاي 

زمايش مي شود
 
 ا

ن استفاده مي شود jp pوa16از دستورالعمل 
 
 .براي تعيين مثبت بودن ا



زمايش بيت پربم 
 
سرريز -توازن ا  

اين بيت دو كار انجام مي دهد و نشان دهنده توازن بعد از دستور العمل هاي 
 منطقي، سرريز بعد از عمل جمو يا ته ريز بعد از عمل تفريق است

  -128و +127حالت سرريز يا ته ريز وقتي اتفاق مي افتد كه نتيجه علامت دار از 
 تجاوز نكند

يا  jp poو a16سرريز به وسيله دستورالعمل  –بيت پربم توازن 
a16  وjp pe زمايش قرار مي گيرد

 
 .مورد ا



 DJNZدستورالعمل 

دستورالعمل بسيار مفيدي است كه تركيبي از  DJNZ ddدستورالعمل 

 .مي باشد JR NZو  ddو  DEC Bدو دستورالعمل  

علت وجود اين دستورالعمل در مجموعه دستورالعمل اين است كه غالبا يك  

زمايش قرار مي گيرد
 
 .شمارنده، كاهش مي يابد و براي حالت صفر مورد ا



 زير برنامه ها

 .است« زيربرنامه»يكي از مهمترين وجوه برنامه نويسي هر ريز پردازنده 

زيربرنامه، رشته كوتاهي از دستورالعمل ها است كه يك كار واحد را انجام 
 .مي دهد



 پيوستن به يك زيربرنامه

اين دستورالعمل . براي پيوستن به يك زير برنامه به كار مي رود CALLدستورالعمل 
اين كار را بدين نحو انجام مي دهد كه محتواي شمارنده برنامه را به داخل پشته مي برد 

درسي از حافظه  كه در بايت هاي 
 
ن ذخيره شده اند پرش مي كند 3و  2و به  ا

 
 .ا

 .است JPو PUSHتركيلبي از دستورالعمل هاي CALLدستور العمل 

PUSH بون شمارنده برنامه هميشه به . محتواي شمارنده برنامه را بر روي پشته ذخيره مي كند
 .دستورالعمل مي گيرد



 برگشتن از يك زيربرنامه

درس برگشت، محتواي شمارنده برنامه است كه به وسيله دستورالعمل 
 
ا

CALL درس برگشت به وسيله . بر روي پشته قرار داده مي شود
 
ا

از پشته برداشته شده و به داخل شمارنده ( RET)دستورالعمل برگشت 

 .برنامه برگردانده مي شود



 RETو  CALLاستفاده از دستورالعمل هاي 

اگر شرط مورد . شرطي، درست مانند دستورالعمل هاي پرش شرطي عمل مي كنند RETو  CALLدستورالعمل هاي 

زمايش نادرست باشد دستورالعمل متوالي 
 
زمايش درست باشد، فراخواني يا برگشت اتفاق مي افتد و اگر شرط مورد ا

 
ا

 .بعدي اجرا مي گردد



 دستورالعمل هاي شروع دوباره
درس . غيرشرطي خاص هستند CALLدر واقو دستورالعمل هاي 

 
نها زيربرنامه اي را فرا مي خوانند كه ا

 
علت اين است كه ا

ن، برخلاف دستورالعمل 
 
 .است Z80، متغير نيست و يك مكان ثابت در حافظه CALLشروع ا

.  يك بايتي در نظر گرفت CALLرا  مي توان به عنوان دستورالعمل هاي ( RST)دستورالعمل هاي شروع دوباره 

درس هاي  RSTدستورالعمل هاي 
 
و  10H، 18H، 20H، 28H، 30H، 8، 0زيربرنامه هاي  ي را كه از ا

38H حافظه  شروع مي شوند فرا  مي خوانند. 

نها در حافظه با فواصل  RSTيك واقعيت مهم ديگر درباره دستورالعمل هاي 
 
بايتي از يكديگر جدا  8اين است  كه ا

ن اين است كه اگر يك زيربرنامه . مي شوند
 
 JPبايت باشد، بايد شامل يك دستورالعمل  8طولاني تر از  RSTمعني ا

 .باشد تا بتواند در مكان ديگري از حافظه ادامه يابد



 دستورالعمل هاي كنترل ريزپردازنده

 .يك رمز عمل حفظي براي بي كاري است NOP – NOPدستورالعمل  

براي كنترل حالت پربم بيت نقلي استفاده  CCFو   SCFاز دستورالعمل هاي 

 .مي شود

 .براي متوقف كردن اجراي برنامه به كار مي رود HALTدستورالعمل 



 دستورالعمل هاي كنترل وقفه

و  IM 0، IM 1، IM 2، EI: براي كنترل وقفه پنج دستورالعمل وجود دارد

DI . ساختار وقفه ريزپردازنده « حالت كار»از سه دستورالعمل اول براي انتخاب

Z80  خري پايه وقفه
 
(  EI)را  روشن ( INT)استفاده مي شود  و دو دستورالعمل ا

به نام وقفه غيرقابل ماسك  يك  ورودي ديگر براي وقفه،. مي كنند( DI)يا خاموش 

(NMI)،  درس
 
فرا  0066Hبه  طور خودكار زيربرنامه سرويس وقفه را از ا

 .مي خواند



 RETNو   RETIدستورالعمل هاي 

 

 INTبراي به پايان رساندن زيربرنامه سرويس وقفه  RETIدستورالعمل 
 به كار مي روند

به  NMIبراي خاتمه دادن زيربرنامه سرويس وقفه  RETNدستورالعمل  
 .كار مي روند



 ريزپردازنده

 فصل ششم 

 زبان اسمبلي



 زبان اسمبلي

ن برنام    ه اي ب    ه زب    ان اس    مبلي 
 
ن ( برنام    ه منب    و)برنام    ه اي اس    ت ك    ه ورودي ا

 
و خروج    ي ا

 .است( برنامه هدف)برنامه اي به زبان ماشين 

 

عل  ت عم  ده اي ك  ه ن  رم اف  زار مس  تقيماً ب  ه زب  ان ماش  ين نوش  ته نمي ش  ود اي  ن اس  ت ك  ه اگ  ر 

درس ها بايد دوباره تعيين شوند
 
يد، ا

 
 .تغييري در برنامه پيش ا



  اسمبلر دو گذره

ن 
 
ن)اغلس اسمبلرها رمز منبو را با دو بار عبور از ا

 
 .  به رمز هدف تبديل مي كند( مرور كردن ا

در زمان هاي اوليه ظهور كامپيوتر و برنامه اسمبلر، برخي از سيستم هاي . مي نامند« اسمبلر دو گذره»اين نوع اسمبلر را 

 .كامپيوتر از اسمبلر يك گذره استفاده مي كردند كه محدوديت هاي متعددي داشت



  اسمبلر دو گذره

ن امكان پذير نيست
 
درس دهي پيشاپيش در ا

 
 .  مهم ترين محدويت اسمبلر يك گذره است است كه ا

 .اسمبلر دو گذره اين عيس را با اضافه كردن يك گذره اضافي رفو مي نمايد

در حين اولين گذر اسمبلر، برنامه منبو مرور مي شود و يك جدول بربسس بوسيله اسمبلر : گذر اول

 .ساخته مي شود

در گذر دوم برنامه منبو، اسمبلر برنامه هدف را با مراجعه به جدول بربسس براي دستيابي به : گذر دوم

درس بربسس هاي برنامه تشكيل مي دهد
 
 .ا



 عبارت زبان اسمبلي 

قبل از نوشتن برنامه منبو در زبان اسمبلي، بايد با شكل اساسي يك عبارت در زبان 

شنا شويم
 
 اين عبارت داراي بهار ميدان يا قسمت مجزا است . اسمبلي كاملًا ا

 بر بسس، رمز عمل، عملوند و توضيح

 .كه هر يك دربرگيرنده يك نوع اطلاعات است



 ميدان بربسس

درس از حافظه را 
 
ميدان بربسس يك ا

به صورت نمادين در بر مي گيرد 

ن عبارت در 
 
تا براي مراجعه به ا

 .برنامه به كار رود

بر بسس ها اختياري هستند و در 

بايد  Z80برخي از اسمبلرهاي 

ختم ):( به علامت دو نقطه 

 .  شوند



 ميدان رمز عمل 

را  Z80ميدان رمز عمل بايد هميشه يك رمز عمل يا شبه رمز عمل معتبر از 

درغير اين صورت، اسمبلر وقوع يك خطا را اعلام . در برداشته باشد

 .مي كند



 ميدان عملوند

اگر بيش از . ميدان عملوند مي تواند اسامي ثبات ها، اطلاعات و يا بربسس ها را در برگيرد

ن ها بايد با يك ويرگول (A LDو  Bبراي مثال )يك عملوند وجود داشته باشد 
 
، ا

 .از هم جدا شوند

اطلاعات بايد به صورت اعشاري، دودوي  ي، مبناي هشت، مبناي شانزده و يا 

ASCII رمزگذاري شوند. 



 ميدان توضيح

 .شروع شود و تا انتهاي خط ادامه يابد)*( يا ( ;)بايد با يك  Z80ميدان توضيح در اغلس اسمبلرهاي 

 .شروع شود)*( يا ( ;)اگر توضيح به خط بعدي ادامه يافت، خط بعدي نيز بايد با يك 



 شبه عمليات اسمبلر
درمبناي )شبه عمليات اسمبلر رهنمودهاي  ي به برنامه اسمبلر هستند كه ممكن است موجس توليد و يا عدم توليد رمز ماشين 

 .شوند( شانزده

 ((DBتعريف بايت 

 .  بيتي حافظه در يك برنامه بكار مي رود 8براي تعريف كردن اطلاعات ( تعريف بايت) DBشبه رمز عمل 

 .يك بايت از بايت هاي اطلاعات را براي استفاده برنامه در حافظه ذخيره مي كند DBرمز عمل 

 ((DWتعريف كلمه 

 .بيتي در حافظه براي استفاده يك برنامه به كار مي رود 16براي ذخيره كردن يك عدد ( تعريف كلمه) DWشبه رمز 



 شبه عمليات اسمبلر

 ((DSتعريف محل ذخيره سازي 

 .براي رزرو كردن فضائي در يك برنامه براي اطلاعات متغير بكار مي رود( تعريف محل ذخيره سازي ) DSرهنمود 

 .هميشه تعداد بايت هاي  ي را تعريف مي كند كه بايد رزرو شوند DSرمز عمل 

 ((ORGمبداء 

درس ( مبداء) ORGشبه رمز عمل 
 
درس ديگر به كار مي رود 0000Hبراي تغيير دادن نقطه شروع برنامه از ا

 
از . به هر ا

مي توان درهر نقطه از برنامه استفاده كرد تا مكان دستورالعمل همگذاري شده در رمز ماشين را تغيير  ORGعبارت 
 .داد

 ( (EQUمساوي قرار دادن 

اين شبه رمز عمل هيچ رمز . براي مساوي قرار دادن يك بربسس با بربسس ديگر يا يك مقدار به كار مي رود EQUرهنمود 
ن بربسس پر 

 
درس ا

 
ن جدول بر بسس دار در گذر اول برنامه اسمبلر با مقدار يا ا

 
ماشيني توليد نمي كند و به جاي ا

 .مي كند

 

 



 شبه عمليات اسمبلر
IF  وENDIF 

.  به برنامه نويس امكان مي دهند تا قسمت هاي  ي از يك برنامه را به طور شرطي همگذاري نمايد ENDIFو  IFرهنمودهاي 
ن را تعيين كند IFعبارت 

 
 .ارگومان همراد خود ار ارزيابي مي كند تا درست يا نادرست بودن ا

SET 

يك بربسس را . موقتي است SETبه كار مي روند به جز اين كه رهنمود  EQUبه همان طريق رهنمود  SETرهنمود 
مي توان براي اختصاص  SETمي توان فقط يكبار درحين همگذاري مساوي يك مقدار قرار داد، در حالي كه از رهنمود 

يند همگذاري استفاده نمود
 
فقط در حالات خاص در يك  SETدر اغلس موارد از . مقدار ديگري به بربسس در فرا

 .برنامه زبان اسمبلي استفاده مي شود



 شبه عمليات اسمبلر

 (EXT)و خارجي ( GLB)عمومي 

GLB  وEXT  در مجموعه اي از برنامه ها به كار مي روند كه داراي يك برنامه پيونددهنده براي وصل كردن مدول هاي نرم

يك . پيونددهنده برنامه است كه براي وصل كردن قسمت هاي مختلف برنامه اسمبلي بهم به كار مي رود. افزار بهم هستند

يد اين است كه متغيرهاي هر مدول فقط براي همان مدول 
 
مشكل كه در زمان وصل كردن مدول ها به يكديگر پيش مي ا

 .به اين ترتيس ساير مدول ها نمي توانند از همان متغييرها استفاده نمايند. تعريف مي شوند

استفاده مي شود تا برنامه پيوند دهنده دريابد  EXTدر مدول ديگر بكار رود، از عبارت  DOGCATاگر مدول 

DOGCAT اين عبارت به برنامه پيونددهنده اجازه مي دهد كه ساير مدول ها را براي . در خارج از مدول قرار دارد

يك بربسس خارجي هميشه دريك مدول ديگر به عنوان يك بربسس عمومي . يافتن بربسس هاي عمومي جست وجو كند

 .تعريف شود



 شبه عمليات اسمبلر

TITLE  وSPC 

هستند كه براي كنترل فهرست بندي  SPCو  TITLEعمليات فوق داراي رهنمودهاي  هبرخي از اسمبلرها علاوه بر شب

 .  به كار مي روند

يك عنوان را در بالاي صفحه جديد ( 2. )به بالاي صفحه جديد برود( 1)به برنامه نويس امكان مي دهد كه  TITLEرهنمود 

 .ديگر در برنامه در بالاي صفحات بعدي باپ نمايد TITLEعنوان را تا ظاهر شدن يك رهنمود ( 3)قرار دهد و 

تعداد خطوط خالي . به برنامه نويس امكان مي دهد كه بين بخش هاي يك برنامه خطوط خالي قرار دهد SPCرهنمود 

 .مشخص مي شود SPCبوسيله ارگومان رهنمود 



شكار سازي خطا بوسيله اسمبلر
 
 ا

شكار سازي خطا در قسمت هاي خاصي از برنامه منبو هستند Z80اغلس اسمبلرهاي 
 
متاسفانه،  . قادر به ا

شكار كنند
 
 .اسمبلرها نمي توانند خطاها را به ترتيس عبارات برنامه ا



 اسمبلرهاي ماكرو 

است كه به استفاده كننده اجازه مي دهد تا رمز عمل هاي جديدي را  داسمبلر ماكرو يك اسمبلر استاندار  :ماكرو 
تعريف مي شود  MACROاين كار به اين صورت انجام مي شود كه رمز عمل جديد با عبارت . مشخص كند
 . به پايان مي رسد  MENDو با عبارت 

 .براي پايان دادن ماكرو استفاده مي شود MENDاز عبارت 

 .يكي از مهم ترين خواص ماكرو قابليت انتقال پارامترها از يك برنامه به داخل ماكرو است:ماكرو هاي داراي پارامتر

همه پارامترها بايد با . انتقال دهند MENDو  MACROهمه پارامترها را بداخل رمزهاي بين دو عبارت 
 .كه براي متمايز كردن يك پارامتر از يك بربسس به كار مي رود، شروع شوند& علامت 



 ريزپردازنده

 هفتم فصل

 برنامه نويسي ساختاري شده به زبان اسمبلي



 برنامه نويسي ساختاري شده به زبان اسمبلي

منظور از برنامه نويس ساختاري شده به زبان اسمبلي، شناس اي  ي روش ه اي  ي در برنام ه نويس ي اس ت ك ه ب ه 

 . ايجاد نرم افزارهاي پيچيده با حداقل تلاش كمك مي كند

 

برنامه نويسي س اختاري ش ده عبارت اس ت از شناس اي  ي روش ه اي  ي در برنام ه نويس ي ك ه ب ه ايج اد برنام ه هاي 

 .پيچيده با استفاده از يك رشته ساختارهاي استاندارد كمك مي كند



 ساختن روندنما

روندنماها براي طراحي جريان كنترلي 

جريان كنترلي سيستم هاي مبتني بر نرم 

ن ها را هميشه به 
 
افزار بكار مي روند و ا

همراه برنامه ها نگهداري مي كنند تا 

ينده با 
 
ايجاد اصلاحات نرم افزاري در ا

 .حداقل تلاش امكان پذير باشد



 نمادهاي روندنما

يند
 
يند در يك برنامه بكار مي رود :نماد فرا

 
يند در روندنما براي نشان دادن هر گونه فرا

 
يندي كه بوسيله اين نماد . نمادفرا

 
فرا

مشخص مي شود مي تواند ذاتاً محاسباتي يا مرتبط با روش اجرائي باشد و هميشه به صورت يك معادله يا عبارت ساده اي 

ن را  توصيف مي كند كه در داخل نماد نوشته مي شود
 
 .كه ا

 

يند از پيش تعريف شده
 
اين قسمت در هنگام نوشتن نرم افزار بسيار با اهميت است زيرا به برنامه نويس امكان مي دهد كه  :فرا

 .نياز به زير برنامه ها را دربرنامه نشان دهد



 نمادهاي روندنما

ن خارج گردد، از نماد ورودي  :خروجي -نماد ورودي
 
 .  خروجي استفاده مي شود –هر گاه اطلاعاتي به برنامه وارد يا از ا

ن ناشي مي شود نماد تصميم در روندنما از  :نماد تصميم
 
ن جائيكه قدرت يك سيستم كامپيوتري از قابليت تصميم گيري ا

 
از ا

 .اهميت زيادي برخوردار است

 .نماد اتصال دهنده براي حذف كردن خطوط متقاطو در يك روند نماي پيچيده به كار مي رود: اتصال دهنده

ن ها را نشان دهد :نماد انتهائي
 
 .همه برنامه ها از جاي  ي شروع مي شوند و به نمادي نياز دارند كه نقطه شروع ا



 نمادهاي روندنما
ن خارج گردد، از نماد ورودي  :خروجي -نماد ورودي

 
 .  خروجي استفاده مي شود –هر گاه اطلاعاتي به برنامه وارد يا از ا

ن ناشي مي شود نماد تصميم در روندنما از  :نماد تصميم
 
ن جائيكه قدرت يك سيستم كامپيوتري از قابليت تصميم گيري ا

 
از ا

 .اهميت زيادي برخوردار است

 .نماد اتصال دهنده براي حذف كردن خطوط متقاطو در يك روند نماي پيچيده به كار مي رود :اتصال دهنده

ن ها را نشان دهد :نماد انتهائي
 
 .همه برنامه ها از جاي  ي شروع مي شوند و به نمادي نياز دارند كه نقطه شروع ا



 ساختارهاي اصلي
 . ساختار، رشته اي از عمليات است كه يك ورودي يا نقطه ورود و يك خروجي يا نقطه خروج دارد

ن انتقال . يكي از اساسي ترين ساختارها مي باشد:ساختار رشته
 
كار به اين ترتيس انجام مي شود كه   كنترل به ا

ن خارج مي گردد
 
يندي انجام مي شود و كنترل از ا

 
 .مي يابد،  فرا

 ورودي

 خروجي

 رشته اي كه بايد انجام شود



 IF-Then-Else ساختار
است كه  IF-Then-Elseساختار نو، ساختار 

يك رشته ( If-Then)اگر شرطي درست باشد 

، رشته (Else)عمليات و اگر نادرست باشد 

اين ساختار . عمليات ديگري را با انجام مي رساند

امكان مي دهد كه هر دو رشته عمليات فقط با يك 

زمايش اتفاق بي افتند و اين ساختن روندنما و 
 
ا

سان تر 
 
معمولًا نوشتن برنامه زبان اسمبلي را ا

 .مي كند



  Repeat-Until ساختار
يند تا وقوع يك عمل، اجرا يا تكرار گردد Repeat-Untilساختار 

 
 .اجازه مي دهد كه يك فرا



 Do-Whileساختار 
زمايش يك شرط انجام مي دهد در حالي كه ساختار    Repeat-Untilساختار 

 
يند را پيش از ا

 
 Do-whileفرا

زمايش مي كند و بعد، در صورت نياز،
 
يند را انجام مي دهد و ارزيابي شرط را تكرار مي كند شرطي را ا

 
ن فرا

 
 .  ا



 ساختار حلقه برنامه ريزي شده
 ( (Repeat-Until حالت خاصي از 

بخش اول شمارنده اي را با تعداد دفعات لازم براي تكرار يك 

يند پر مي كند
 
يند، بخش بعدي . فرا

 
بعد از اجرا شدن فرا

زمايشي 
 
يك واحد از شمارنده كم مي كند  و بالاخره ا

يا شمارنده به صفر 
 
انجام مي شود تا معلوم گردد كه ا

 .رسيده است يا خير

يند به تعداد 
 
اهميت اين ساختار در اين است كه يك فرا

دفعاتي كه در شروع برنامه در شمارنده اي قرار داده 

 .مي شود تكرا ر مي گردد



 ريزپردازنده

 هشتم فصل

 جاي  ي اطلاعات و برنامه  نويسي حسابي جابه 



 جابه جاي  ي اطلاعات و برنامه  نويسي حسابي 

 

اطلاع  ات انتق  ال مي يابن  د، تع  ويض مي ش  وند و عملي  ات جم  و، تفري  ق، ض  رب و تقس  يم 

ن ها انجام مي گيرد
 
 .بر روي ا



 انتقال بايت هاي اطلاعات

داراي دستورالعملي است كه امكان انتقال قالس هاي اطلاعات را  Z80ريزپردازنده 

ورد
 
 .بوجود مي ا

 

LDIR  يك دستورالعمل پيچيده است كهBC  ،را به عنوان يك شمارندهDE  را

درس دهي مقصد و 
 
درس دهي مبدا به كار مي برد HLبراي ا

 
 .را براي ا



 انتقال كلمات اطلاعات
انتقال كلمات را مي توان مانند انتقال 

بايت ها با دو برابر كردن عدد موجود 

در شمارنده، پيش از عمل انتقال،  

 .انجام داد



 تعويض قالبي كلمات

تنها . تعويض كلمات نيز مانند انتقال كلمات، به نحو مشابهي انجام مي شود

تفاوت بين دو روندنما اينست كه به جاي انتقال كلمه را تعويض كلمه 

 .استفاده مي شود



 انتقال يك رشته كاراك تري 

است كه غالباً به رمزهاي سر سطر  ASCIIيك گروه بندي از كاراك ترها به رمز 

 .ختم مي شوند ASCIIدر ( OAH)و تعويض سطر ( ODH)رفتن 

رشته هاي كاراك تري غالباً طولي متغير دارند و معمولًا از يك رشته خالي تا 

 .رشته اي با بند صد كاراك تر تغيير مي كنند



 انتقال هاي رشته اي 
يك برنامه يا دقيق تر، زير برنامه اي كه يك رشته كاراك تري با طول متغير را از يك بخش به بخش ديگري از حافظه انتقال 

 . مي دهد



 جمو و تفريق دودوي  ي
 8برنامه نويس يك مجموعه كامل از دستورالعمل ها را براي انجام عمليات جمو و تفريق 

 .در اختيار دارد Z80بيتي در زيرپردازنده 

 

درس دهي 
 
درس دهي بي واسطه، ا

 
اين دستور العمل ها امكان اين عمليات را با استفاده از ا

ورند
 
درس دهي شاخص دار بوجود مي ا

 
درس دهي غيرمستقيم ثبات و ا

 
 .ثبات، ا



 جمو كردن اعداد

هرگاه يك مجموعه از اطلاعات حافظه مورد پردازش قرار مي گيرند، 

درس دهي اطلاعات  IYيا  HL، IXاز ثبات هاي 
 
براي ا

 .استفاده مي شود

روندنماي برنامه اي كه يك مجموعه از اطلاعات 
 حافظه را جمو مي كند



 تفريق دودوي  ي

درس دهي بي واسطه، ثبات، غيرمستقيم ثبات و شاخص دار تفريق 
 
از طريق روش هاي ا

 .انجام مي شوند

درس دهي قابل تفريق است HLاطلاعات حافظه فقط با به كار گيري 
 
 براي ا



 ضرب و تقسيم دودوي  ي

تكرار عمل جمو، و دو روش ديگر كه از تغيير مكان و جمو : به سه شكل انجام مي شود

 .استفاده مي كنند

 .وقتي اعداد در هم ضرب مي شوند، حاصل ضرب هميشه داراي طولي دو برابر است

تقسيم دودوي  ي با يكي از دو روش تغيير مكان يا تغيير مكان، مقايسه، تفريق و نشاندن 

 .بيت هاي نتيجه انجام مي شود



 ضرب بي علامت بوسيله تكرار عمل جمو

تكرار عمل جمو ساده ترين روش براي عمل ضرب است كه 
 .براي اعداد كوبك روشي بسيار مفيد است

اساس اين روش در ساختار حلقه برنامه ريزي شده نهفته 
 .  است

روندنماي  ي كه دو عدد را از طريق تكرار عمل جمو در 
 هم ضرب مي كند



 ضرب بي علامت در يك ثابت

يا عدد ثابت  10در مواردي كه از عدد 

ديگري به عنوان مضروب فيه استفاده مي 

در اين موارد مي توان به جاي تكرار . شود

عمل جمو،  از روش ديگري استفاده كرد 

كه به يك عمل ضرب بسيار سريو تر منجر 

 .  مي شود



 الگوريتم ضرب 

 . با انعطاف ترين روش براي عمل ضرب، الگوريتمي است كه يك عدد را انتقال داده و جمو مي كند

يد كه در ضرب دو عدد دودوي  ي بر روي كاغذ انجام 
 
اين الگوريتم بر اساس همان مراحلي بوجود مي ا

 .مي شوند



 تقسيم بر يك ثابت

 .2روشي است براي تقسيم يك عدد بر هر تواني از 

براي تقسيم يك عدد بر هر مقدار صحيح،  :الگوريتم تقسيم

معمولًا از الگوريتم تقسيم براي ايجاد يك نرم افزار استفاده 

 .مي شود



 ضرب و تقسيم علامت دار
براي ضرب و تقسيم علامت دار، قبل از 

عمليات ضرب و تقسيم، اعداد مثبت 

مي شوند و علامت نتيجه در صورت نياز بعد 

 .از عمليات منفي مي شود









 ريزپردازنده

 نهم فصل

 تبديل رمزها، جستجو در جدول و تاخيرهاي زماني



 تبديل رمزها، جستجو در جدول و تاخيرهاي زماني

از تبديل رمزها هنگامي اس تفاده مي ش ود ك ه بخ واهيم اطلاع ات از ي ك ش كل ب ه 

 . شكل ديگر تبديل شوند

روش ه  اي جس  تجو در ج  دول در تب  ديل اطلاع  ات از ي  ك ش  كل ب  ه ش  كل ديگ  ر 

 .مفيد است

 .تاخيرهاي زماني دركنترل كردن وسايل يا وقايو بلادرنگ به كار مي روند



 ASCII تبديل رمز

 BCDبه عدد  30Hبا اضافه كردن  ASCIIبه رمز  BCDتبديل اعداد 

از اطلاعات  30Hبا كم كردن  BCDبه  ASCIIتبديل . انجام مي شود

ASCII انجام مي گيرد. 



 16به مبناي  ASCII تبديل رمز

 30H، 16به اعداد مبناي  ASCIIبراي تبديل از 

ن ها كم مي شود و اگر حرف باشند 
 
از  37Hاز ا

ن ها كم مي گردد
 
 .  ا

   ASCIIروندنما براي تبديل  اطلاعات 

 16ربه اطلاعات مبناي 



 ASCIIبه رمز  16تبديل مبناي 

مانند تبديل  ASCIIبه رمز  16تبديل اعداد مبناي 

ASCII  تنها تفاوت اين . است 16به اعداد مبناي

بايد  37Hيا   30Hاست كه به جاي كم كردن 

 .همين مقدار را اضافه نمود

به  16روند استاندارد براي تبديل اطلاعت مبناي 

 ASCIIاطلاعت شانزده شانزدهي 



 به دودوي  ي BCDتبديل 

يكسان هستند و تبديلي  9تا  0و دودوي  ي براي مقادير  BCDاعداد 

ن ها لازم نيست
 
، متداولترين روش 9براي اعداد بزرگ تر از . براي ا

ضرب،  10به دودوي  ي اين است كه رقم ده ها در  BCDتبديل 

 .و به رقم يك ها اضافه شود

به اعداد  BCDروندنما براي تبديل اعداد صحيح 

 10دودوي  ي صحيح، روندما براي ضرب كردن در 

 نشان داده نشده است



 BCDتبديل دودوي  ي به 

تشكيل « نتيجه»را در  BCDتقسيم مي شود و باقي مانده ها ارقام  10، عدد دودوي  ي بر BCDبراي تبديل دودوي  ي به 

 .مي دهند

به اعداد  BCDروندنما براي تبديل اعداد صحيح 

 10دودوي  ي صحيح، روندما براي ضرب كردن در 

 نشان داده نشده است



 جستجوي مستقيم در جدول براي تبديل اطلاعات

روش هاي جستجو در جدول براي تبديل اطلاعات از يك شكل به شكل ديگر به كار مي 

 .روند

يا اعداد مبناي  BCDيك تبديل بسيار متداول كه از اين روش استفاده مي كند، تبديل 

 LCD، فلوروسنت يا LEDبه رمز هفت قسمتي است كه براي نمايشگرهاي  16

 .به كار مي رود



 به رمز هفت قسمتي 16تبديل اعداد مبناي 
ند مشترك و نمايشگر كاتد . وجود دارند LEDدو نوع اساسي از نمايشگرهاي هفت قسمتي 

 
نمايشگر ا

 . مشترك

ند مشترك به نحوي در مدار قرار مي گيرند كه يك ولتاژ 
 
ندها  V 5نمايشگرهاي ا

 
به همه اتصالات داخلي ا

ن مشترك،  لازم است يك صفر منطقي . وصل مي شود
 
براي روشن كردن هر قسمت در نمايشگرهاي ا

ن قسمت داده شود
 
 .به ا

براي روشن . نمايشگرهاي كاتد مشترك به نحوي متصل مي شوند كه همه كاتدها به طور داخلي  زمين شوند

ن قسمت داده شود V 5كردن هر قسمت بايستي يك ولتاژ 
 
 .به ا



رايش قسمت
 
ها در يك نمايشگر هفت قسمتي ا  

رايش بيت هاي اطلاعات براي روشن كردن هر 
 
ا

 قسمت



 استفاده از جستجو در جدول براي جداول پرشي

نرم افزاري كه اين فهرست را به كار مي گيرد يك زير برنامه پرش با جستجو در 

بعد از اين كه عدد انتخابي وارد شد، در انباره قرار مي گيرد  و . جدول است

 .فرا خوانده مي شود JUMPزير برنامه 



 تاخيرهاي زماني 

خروجي ها  - نرم افزار تاخير زماني، براي ارتباط دهي انواع گسترده اي از ورودي

 .و همچنين براي برخي برنامه ها مورد نياز است

سان است زيرا از يك حلقه و يك شمارنده  :تاخيرهاي زماني كوتاه
 
 8ايجاد تاخيرهاي زماني كوتاه ا

ن ها استفاده كرد
 
مقدار كل تاخير زماني برابر زمان لازم براي  .بيتي مي توان براي نرم افزار ا

ن است(CALL)فراخواني زير برنامه 
 
ن و برگشت از ا

 
 .، اجراي ا



 تاخيرهاي زماني 

اين تاخير . نياز است ms 6/1در بسياري مواقو، به تاخيرهاي طولاني تر از  :تاخيرهاي زماني طولاني

ورد 8بيتي بجاي شمارنده  16را مي توان با بكارگيري يك شمارنده 
 
 .بيتي بدست ا

 

تاخيرهاي  بسيار طولاني را مي توان با بكارگيري زير برنامه تاخير طولاني : تاخيرهاي زماني بسيار طولاني

(LDELAY )ورد
 
 .در حلقه هاي متداخل بوجود ا



 ريزپردازنده

 دهم  فصل

شناي  ي با ساختمان سيستم 
 
 Z80ا



 Z80وضعيت پايه هاي 
از اين نظر داراي اهميت اس ت  Z80وضعيت پايه هاي 

كه نشان مي دهد ب ه پاي ه هاي  ي ب راي ارتب اط دهي 

 .وجود دارند و همچنين عمل هر پايه بيست

و زم          ين  V5ب          راي اتص          ال ب          ه  29و  11پاي          ه هاي 

اي  ن تركي  س منحص  ر . ب  ه ك  ار مي رون  د( ص  فرولت)

اس  ت زي  را اك ث  ر م  دارهاي مجتم  و  Z80ب  ه ف  رد 

ب       راي منب       و  20و  40پاي       ه اي از پاي       ه هاي  40

 .استفاده مي كنند DCولتاژ

 z80وضعيت پايه هاي ريزپردازنده 



  پايه ساعت

سازگار  TTLوصل شود، با مدارهاي رقمي  5Vاهمي به ولتاژ  330از طريق يك مقاومت  Z80اگر پايه ورودي ساعت

 2MHzدر غير اين صورت مي توان از هر مولد موج مربعي كه يك موج مربعي نسبتا متقارن با فركانس . خواهد بود

 .توليد كند، استفاده كرد

 z80مدار توليد ساعت 



 بيت هاي وضعيت ماشين
 .اطلاعات كنترلي و وضعيتي را به سيستم نشان مي دهند  Z80تعدادي از پايه هاي 

در حين كار عادي ريزپردازنده اين پايه ها را مي توان . HALTو  RFSHو  MREQو  MI: اين پايه ها عبارتنداز 

زمايش نمود تا معلوم گردد كه 
 
 .در حال اجراي به نوع كاري است Z80ا

HALT-  هرگاه دستورالعملHALT اجرا شود، اين پايه صفر منطقي مي شود. 

MI- وقتيZ80  يك رمز عمل را از حافظه واكشي مي كند، پايهMI صفر منطقي مي شود. 



 بيت هاي وضعيت ماشين

RFSH -  پايهRFSH  درسي از ثبات  7صفر منطقي مي شود تا نشان دهد كه
 
درس حاوي ا

 
 Rبيت پايين تر از گذرگاه ا

 .براي تازه كردن است

MREQ-  سيگنالMREQ  درس حافظه معتبر براي عمل خواندن يا
 
درس حاوي يك ا

 
نشان مي دهد كه گذرگاه ا

 .نوشتن حافظه است

IORQ-  سيگنالIORQ  درس
 
درس حاوي يك ا

 
يا  INمعتبر براي يك دستورالعمل  I/Oنشان مي دهد كه گذرگاه ا

OUT است. 



 كنترل خواندن و نوشتن

براي فعال كردن  IORQو  MREQبا سيگنال هاي ( نوشتن) WRو ( خواندن) RDسيگنال هاي كنترلي 

 .براي عمليات خواندن و نوشتن بكار مي روند I/Oحافظه يا 



درس و اطلاعات
 
 اتصالات گذرگاه هاي ا

Z80  درس و  16داراي
 
 .پايه براي گذرگاه اطلاعات است 8پايه براي گذرگاه ا

درس
 
درس  :اتصالات گذرگاه ا

 
بيتي است كه براي سه منظور در  16يك گذرگاه ( A0-A15)گذرگاه ا

 .به كار مي رود Z80ريزپردازنده 

و  Z80براي تبديل اطلاعات بين ( D0-D7)اتصالات گذرگاه اطلاعات  :اتصالات گذرگاه اطلاعات

 .به كار مي روند I/Oحافظه يا 



 Z80 بازنشاندن

درس  Z80وقتي 
 
ن پاك كردن  0000Hبازنشانده مي شود، شروع به اجراي برنامه از ا

 
حافظه مي كند زيرا شمارنده برنامه ا

را در ثبات دستورالعمل قرار مي دهد، ثبات  NOPغيرفعال مي كند، دستورالعمل « فيليپ فلاپ فعال كننده وقفه»

R را پاك مي كند  و حالت صفر وقفه را انتخاب مي كند. 



 پايه هاي كنترل وقفه

و  NMI)داراي دو ورودي كنترل وقفه  Z80سيستم  
INT ) و يك خروجي پنهان شده در عمليات
 .است MIو  IOROپايه هاي 

وقفه يك سيگنال سخت افزاري است كه اجراي عادي 
نرم افزار را با فراخواندن يك زير برنامه سرويس وقفه 

 .قطو مي كند

را در پاسخ به يك  E7Hكه  INTAتوليد يك سيگنال 
اين عمل موجس . وقفه بر روي گذرگاه اطلاعات قرار مي دهد
 .مي شود  RST4اجراي دستورالعمل 



 WAITورودي 

ماده انتقال اطلاعات است  I/Oبالا بودن اين ورودي نشان مي دهد كه حافظه 
 
خارجي ا

ن ها رانشان مي دهد
 
مادگي ا

 
ن عدم ا

 
 .و پائين بودن ا

 

 .كند نمود I/Oرا وادار به انتظار براي حافظه يا  Z80با كنترل اين پايه  مي توان 



 (DMA) دسترسي مستقيم به حافظه

اعلام ) BUSAKو ( در خواست گذرگاه) BUSRQعبارتند از پايه هاي  Z80دو پايه باقي مانده ريزپردازنده 

بوسيله يك وسيله خارجي به كار گرفته مي شود تا به گذرگاه هاي  BUSRQپايه ( دريافت در خواست گذرگاه

درس،  اطلاعات و كنترل 
 
 .دسترسي پيدا نمايد Z80ا



 براي سيستم هاي بزرگ Z80 بافر كردن

درس و اطلاعات در يك سيستم بزرگ Z80به علت قابليت راه اندازي ريزپردازنده 
 
، معمولًا گذرگاه هاي ا

 .بافر مي شوند



درس
 
 :بافر كردن گذرگاه ا

درس بسيار ساده است زيرا اين گذرگاه يك طرفه است و بافرها را مي توان در همه مواقو به جز زماني كه 
 
بافركردن گذرگاه ا

 .در حال كار است در حالت فعال نگهداشت DMAسيستم 



 بافر كردن گذرگاه اطلاعات

 .براي بافر كردن گذرگاه اطلاعات، به يك بافر دو طرفه نياز است



 زمان بندي خواندن و نوشتن

در زمان  I/Oزمان بندي ريزپردازنده براي درك طرز كار حافظه خارجي يا  

 .  اجراي دستورالعمل هاي داراي اهميت است

سازگار نقش مهمي را ايفا  I/Oزمان بندي همچنين در انتخاب حافظه و اجزاء 

 .مي كند



 زمان بندي خواندن
 .I/Oخواندن حافظه يا ( 2)واكشي رمز عمل ( 1: )داراي دو سيكل خواندن حافظه است Z80ريزپردازنده 

درس z80حداك ثر زمان دسترسي براي 
 
درس بر روي گذرگاه ا

 
تا لحظه نمونه ( T1تقريبا در وسط ) از لحظه ظاهر شدن ا

ن به وسيله ريزپردازنده است
 
 برداري از ا

 Z80يك سيكل خواندن حافظه در سيستم  Z80زمان بندي واكشي رمزعمل براي زيزپردازنده 



 زمان بندي نوشتن

زمان بندي نوشتن فقط از دو جنبه با زمان بندي 

خواندن متفاوت است، ريزپردازنده سيگنال 

WR  را به جايRD  ورد  و اطلاعات
 
بوجود مي ا

را به جاي خواندن از اتصالات اطلاعات بر روي 

ن ها مي فرستد
 
اطلاعات زماني به داخل حافظه .ا

نوشته مي شود كه سيگنال  I/Oيا وسيله 

WR  برگردد 1به سطح منطقي. 

 Z80زمان بندي سيكل نوشتن براي زيزپردازنده 



 زمان بندي تازه كردن

ديناميكي  RAMاين مدت از اين نظر گرفته شده است كه به توان هر 
خر از سيكل ماشين . سيستم را تازه نمود

 
واكشي رمز ) MIدر دو پريود ا

بيت پاييني  7را بر روي « تازه كردن»محتواي شمارنده   Z80، (عمل
درس مي فرستد

 
 .ا



 ريزپردازنده

 فصل يازدهم 

 ارتباط دهي حافظه



 ارتباط دهي حافظه

 :هستند، عبارتند از مرتبط ريزپردازنده كه با ي ي  انواع حافظه ها

 

EPROM،SRAM(RAMاس             تاتيكي ) وDRAM(RAM 

 (ديناميكي



 ROMحافظه

كه با پرداخت  ROM: در انواع مختلف وجود دارد( ROM)حافظه فقط خواندني 

ماده سازي ماسك در كارخانه برنامه ريزي مي شود، 
 
كه به وسيله  PROMهزينه ا

كه بوسيله استفاده كننده برنامه  EPROMاستفاده كننده برنامه ريزي مي شود، 

كه  NOVRAMيا  EEPROMپاك مي شود، ( در صورت نياز)ريزي و 

 .به وسيله استفاده كننده بنحوه الك تريكي برنامه ريزي و پاك مي شود



EPROM 27هاي خانوادهXX 

 EPROMاين نوع . انتخاب مي شود 27XXمورد نياز باشد، در اغلس مواقو از سري  EPROMامروزه اگر يك 

 .  بيت است 8داراي حافظه اي با پهناي 

 .حافظه بوسيله سازنده براساس تعداد كلمه و تعداد بايت طبقه بندي مي شود



وات براي  2و  8/0سطوج مرجو براي اندازه گيري زمان بندي؛
 ورودي ها

 EPROM 2732Aزمان بندي 

EPROM 27هاي خانوادهXX 



RAM استاتيكي 

 را نشان مي دهد TMS4016شكل زير وضعيت پايه هاي 

 .و بسيار متداول مي باشد( 2K× 8)بايت حافظه است  2048اين تراشه داراي 

ن را تا
 
 حافظه اي كه اجازه مي دهد اطلاعات خوانده و نوشته شود و ا

 .زمان وصل بودن منبو تغذيه در خود حفظ مي كند 



RAM استاتيكي 

درس داده مي شود، بعد  TMS4016در زمان بندي  
 
زمين مي شود و سپس  Sابتدا ا

G  براي خواندن اطلاعات ياW براي نوشتن اطلاعات اعمال مي شود 



RAM ديناميكي 
ن را تقريباً براي 

 
 .در خود نگه مي دارد 2msحافظه اي كه اجازه مي دهد اطلاعات خوانده و نوشته شود و ا

ن بايد متناوباً تازه گردد RAMنوعي 
 
عمل تازه كردن شامل خواندن اطلاعات از حافظه و نوشتن دوباره .است كه محتواي ا

ن اطلاعات است
 
 .ا



RAM ديناميكي 

ن در هر بار به 
 
درس و دادن هر نيمه از ا

 
با تسهيم كردن ا

درس دهي يك حافظه  7
 
درس مي توان براي ا

 
پايه ا

16k درس ستون . استفاده كرد
 
( A0-A6)ا

درس ستون 
 
دس ( CAS)همزمان با استروب ا

 
و ا

درس ( A7-A16)رديف 
 
همزمان با استروب ا

 .  وارد مي شود( RAS)رديف 



 رمزبرداري حافظه

ن حافظه، 
 
درس ا

 
درس خاصي از حافظه سيستم، از ا

 
براي برقرار دادن يك حافظه در ا

يد، بايد رمزبرداري شود Z80به صورتي كه از 
 
 .مي ا



Z80 از ديد حافظه 
درس، اطلاعات و برخي از پايه هاي كنترلي نشان داده 

 
فقط پايه هاي ا

علت اين است كه حافظه فقط اين پايه ها را بكار مي برد و . شده اند

تاجاي  ي كه به . براي مقاصد ديگري بكار مي رود Z80ساير پايه هاي 

درس  Z80حافظه مربوط مي شود، 
 
بيتي  16داراي يك گذرگاه ا

(A0-A15) بيتي  8، يك گذرگاه اطلاعات(D0-D7 ) و

 .است MEMWو  MEMRسيگنال هاي كنترلي 



درس
 
 رمزبرداري از ا

نكه هر نوع حافظه را بتوان به 
 
درس حافظه رمزبرداري نمود Z80پيش از ا

 
ن از ا

 
براي اين . متصل نمود، بايد براي انتخاب ا

 .استفاده مي شود 74LS139يا  74LS138كار غالباً از 

درس بسيار متداول هستند 74LS139يا  74LS138تراشه  هاي 
 
 3يك رمزبردار  74LS138. دو رمزبردار ا

 .دوتاي  ي است 4به  2يك رمزبردار  74LS139است و  8به 

 وضعيت پايه ها



درس
 
 رمزبرداري از ا

اين . دوتاي  ي است 4به  2است به جز اينكه يك رمزبردار  74LS138شبيه  74LS139( دوتاي  ي4به  2)رمزبردار
 تراشه از دو قسمت مجزا در يك بسته تشكيل شده است

 وضعيت پايه ها



 حافظه كند
 .نياز دارند 450nsبراي دسترسي به اطلاعات به ( EPROM)برخي از حافظه ها 

 
 .اضافه نموده است Z80به  WAITيك پايه  zilogبراي حل اين مسئله در حافظه هاي كند، 

 
 .در سطح منطقي صفر باشد، ريزپردازنده منتظر حافظه كند مي ماند WAITاگر 

 زمان بندي ايجاد شده بوسيله اين مدار

 ايجاد حالت انتظار



RAM ديناميكي 

علت اين  .استاتيكي است  RAMكمي پيچيده تر از Z80به  RAMارتباط دهي 

ديناميكي بايد متناوبا تازه  شود و اين به مقداري مدار اضافي نياز   RAMاست كه 

 .دارد

Z80  درس تازه كردن و سيگنالي به
 
 .را تامين مي كند RFSHا



درس به  متصل
 
 DRAMكردن بيت هاي ا

  4116 DRAM   درس است
 
داراي ورودي ا

درس  14كه براي پذيرش 
 
درس و همچنين ا

 
بيت ا

براي انتقال اين . تازه كردن به كار مي روند

در زمان مناسس، يك  4116اطلاعات به 

درس به  تسهيم
 
درس متصل  7كننده ا

 
پايه ا

 .مي شود

درس يك 
 
درس براي ورودي هاي ا

 
 DRAMتسهيم كردن گذرگاه ا



   DRAM (K32×8) حافظه

در دو دسته در زير هم قرار داده شده اند به   4116است كه شانزده حافظه  ERAMشكل زير يك سيستم كامل 

درس يك بايت نوشته مي شود
 
 صورتي كه در هر ا

اين حافظه هر بار كه سيگنال 
MREQ  ياRFSH  اتفاق

   .مي افتد فعال مي شود
معمولًا با اعمال  DRAMحافظه 
به بخش مناسس از  CASسيگنال 

 .حافظه انتخاب مي شود

 



 DRAM (K32×8) حافظه
 MREQسيگنال . موجس شروع شدن يك سيكل مي شود MREQ. شكل زير سيگنال هاي زمان بندي را نشان مي دهد

درس رديف را به داخل حافظه انتقال مي دهد RASسيگنال 
 
 .را توليد مي كند كه ا

   DRAMزمان بندي براي حافظه 



 ريزپردازنده

 فصل دوازدهم

 خروجي -ارتباط دهي ورودي
 با استفاده از درگاه هاي موازي  



خروجي با استفاده از درگاه هاي موازي  -ارتباط دهي ورودي  

هاي اساسي طراحي در ارتباط دهي موازي اطلاعات و رمزبرداري از درگاه و  روش
   8255Aرابطه موازي 



 خروجي ساده -درگاه ورودي
 I/Oاز دو دس   تورالعمل ب   راي  Z80ريزپردازن   ده  :I/Oس   يگنال هاي كنترل   ي و دس   تورالعمل هاي اص   لي 

خ    ارجي ك    ه  I/Oاطلاع    ات را از ي    ك وس    يله  INدس    تورالعمل . OUTو  IN: اس    تفاده مي كن    د

درس 
 
ن بر روي بيت هاي  8ا

 
درس هستند به داخل انباره وارد مي كند A0-A7بيتي ا

 
 .از گذرگاه ا



 درگاه ورودي ساده

و براي انتقال اطلاعات  74LS244در اين مدار از بافر سه وضعيتي 

 .  استفاده شده است INورودي به گذرگاه اطلاعات در حين دستورالعمل 

ن ها كليدها و يا برخي 
 
درگاه ورودي ساده در كاربردهاي  ي يافت مي شود كه در ا

 .  ديگر از وسايل خارجي ساده خوانده مي شوند



 درگاه ورودي ساده

 74LS244در شكل زير از بافر سه وضعيتي 

براي انتقال اطلاعات ورودي به گذرگاه اطلاعات 

.  استفاده شده است INدر حين دستورالعمل 

را مي توان به  TTLبا اين مدار هر داده 

 .ريزپردازنده وارد كرد



 درگاه خروجي ساده
 درگاه خروجي ساده براي ارسال اطلاعات

TTL از انباره Z80  به يك وسيله
  .خارجي به كار مي رود

در همه موارد درگاه خروجي از يك قفل 
تشكيل مي شود كه اطلاعات انباره را از 

ن را براي وسيله 
 
گذرگاه اطلاعات مي گيرد و ا

اگر بخواهيم اطلاعات . خروجي نگه مي دارد
ن ها را مي توان با 

 
نالوگ باشند، ا

 
به صورت ا

نالوگ تبديل كرد
 
 .مبدل ديجيتال به ا



شناي  ي با رابط قابل برنامه ريزي 
 
 8255Aا

يك تراشه ارزان  8255A (PPIA)رابط قابل برنامه ريزي وسايل جنبي 

اين تراشه . قيمت بسيار متداول است كه امروزه كاربردهاي زيادي يافته است

پايه اي قابل برنامه ريزي  12است كه در گروه هاي  I/Oپايه براي  24داراي 

 I/Oساده،  I/O: هر گروه مي تواند در سه حالت مجزا كار كند. هستند

 .دو طرفه I/Oاستروب شده و 



 8255Aتوضيح كلي 
را نشان   8255Aشكل زير وضعيت پايه ها و شماي كلي 

سه درگاه  8255Aپايه ها نشان مي دهند كه . مي دهد

I/O  دارد(C,B,A ) پايه اي  12كه در دو گروه

-A (PAOاز درگاه  Aگروه . برنامه ريزي مي شوند

PA7) بالاي  ي درگاه و  نيمهPC7) C –PC4) و

و نيمه پاييني  B((PBO-PB7از درگاه  Bگروه 

 .تشكيل مي شود( PCO- PC3) Cدرگاه 



 8255Aتوضيح كلي 
8255A  وسيله اي ساده براي اتصال به ريزپردازندهZ80 بنانكه در اين شكل ديده مي شود، پايه هاي . استZ80 

از  CSتنها مدار منطقي لازم،  يك رمزبردار است كه به ورودي . متصل مي شوند 8255Aتقريباً به طور مستقيم به 

8255A وصل مي شود. 



  8255Aريزي  برنامه

كار نسبتاً ساده اي است، زيرا اين تراشه  8255Aبرنامه ريزي 

داخلي است كه برنامه ريزي « ثبات فرمان»فقط داراي دو 

 . مي شوند

به عنوان پايه هاي ورودي و يا به عنوان پايه هاي  Bپايه هاي گروه 

 .خروجي قابل برنامه ريزي هستند

به عنوان پايه هاي ورودي يا خروجي برنامه ريزي  Aپايه هاي گروه 

 .  كاركنند 2و 1، 0مي شوند كه در يكي از حالات 



  8255Aبرنامه ريزي 

خرين بيت سمت بپ از ثبات فرمان قرار داده شود بيت هاي درگاه  Oاگر يك 
 
را مي توان به طور مجزا  Cدر ا

درس داد، به نحوي كه در حالات 
 
ن ها را نشاند و يا پاك نمود 2و  1ا

 
 .مي توان هر يك از ا



 عمليات حالت صفر

فرستاد و در  Aدر حالت صفر، اطلاعات را مي توان به درگاه 

ن ها تا دستورالعمل 
 
ن جا از ا

 
بعدي نگهداري  OUTا

شكل زير همچنين يك كليد فشاري را نشان . مي شود

به  Bدرگاه . وصل شده است Bمي دهد كه به درگاه 

نحوي برنامه ريزي مي شود كه به عنوان يك درگاه ورودي 

 (.حالت صفر)ساده عمل كند



 (1حالت )عمليات ورودي استروب شده 

با بكارگيري  8255Aدر  1حالت 

به عنوان  Cپايه هاي درگاه 

سيگنال هاي كنترل انتقال اطلاعات، 

 Aعمليات دست تكاني را براي درگاه 

 .انتخاب مي كند Bيا 



 1براي ورودي استروب شده حالت  C تعاريف درگاه

STB- اين ورودي براي وارد كردن اطلاعات بداخل قفل درگاه  :استروبA  ياB بكار مي رود  . 

ن جا نگهداري مي شود INاين اطلاعات تا زماني كه بوسيله يك دستورالعمل 
 
 . بداخل ريزپردازنده برده شود در ا

IBF- اين خروجي نشان مي دهد كه قفل ورودي،  اطلاعاتي براي ريزپردازنده در بردارد :بافر ورودي پر است. 

INTR- اين خروجي براي درخواست نمودن يك وقفه بكار مي رود :در خواست وقفه. 

INTE- ثبات فرمان نشاندن »اين فعال كننده يك ورودي يا خروجي نيست،  بلكه يك بيت داخلي است كه بوسيله  :فعال كننده وقفه

 .برنامه ريزي مي شود« يا باز نشاندن بيت

PC6،  PC7 -  پايه هاي  :7و 6پايه هاي درگاهيI/O 1همه منظوره در عمليات ورودي استروب شده حالت. 



 (1حالت )عمليات خروجي استروب شده 

را  8255Aشكل زير ساختار داخلي 

براي عمليات خروجي استروب شده 

سيگنال هاي زمان بندي مربوط را 

 .نشان مي دهد



 1براي خروجي استروب شده حالت  Cتعاريف درگاه 

OBF- هرگاه اطلاعاتي به قفل درگاه : با خروجي پر استA  ياB فرستاده شود اين خروجي پايين مي رود  . 

در  OUTاز يك وسيله خارجي نشانده مي شود و وقتي اطلاعات با يك دستورالعمل  ACKاين سيگنال با برگشتن پالس 

 .درگاه نوشته شود پاك مي گردد

ACK- سيگنالي كه باعث مي شود پايه  :ورودي اعلام دريافت اطلاعاتOBF  بر گردد 1به سطح منطقي. 

INTR- هرگاه يك وسيله خارجي،  دريافت اطلاعات خروجي را اعلام كند  :درخواست وقفه(ACK) از اين سيگنال  ،

 .مي توان براي دادن وقفه به ريزپردازنده استفاده كرد

INTE- ثبات »اين فعال كننده يك ورودي يا خروجي نيست، بلكه يك بيت داخلي است كه از طريق  :فعال كننده وقفه

 .برنامه ريزي مي شود« فرمان نشاندن و بازنشاندن بيت



 (2حالت )عمليات دو طرفه 

 A، عمليات دو طرفه، فقط براي پايه هاي گروه 2حالت 

 .  انجام مي شود

يد كه  Aدرگاه 
 
به صورت يك درگاه دو طرفه در مي ا

امكان ارسال و دريافت اطلاعات را بر روي هشت 

ورد
 
 .سيم مشترك بوجود مي ا

اطلاعات دو طرفه در ارتباط دهي دو كامپيوتر مفيد 

 .است



 2براي عمليات دو طرفه حالت  Cتعاريف درگاه 

INTR - رود يك خروجي كه براي دادن وقفه به ريزپردازنده در هر دو حالت ورودي و خروجي به كار مي: درخواست وقفه. 

OBF - دهد بافر خروجي حاوي اطلاعاتي براي ريزپردازنده از گذرگاه دو طرفه است مي يك خروجي كه نشان  :بافر خروجي پر است. 

ACK - اگر. كند يك ورودي كه اتصال خروجي سه وضعيتي از گذرگاه دوطرفه را براي ارسال اطلاعات فعال مي ACK  باشد،  1در سطح منطقي

 .اين گذرگاه در حالت امپدانس بالا قرار دارد

STB - رود يك ورودي كه براي انتقال اطلاعات از گذرگاه دو طرفه به داخل گذرگاه ورودي بكار مي: استروب. 

IBF - يك بيت داخلي كه به پايه :فعال كننده وقفه INTR دهد اجازه عمل، مي. INTE 1 بوسيله بيت PC6 و INTE 2  بوسيله

 .شود كنترل مي PC4 بيت

INTE - يك بيت داخلي كه به پايه: فعال كننده وقفه INTR دهد اجازه عمل مي. 

PC2,PC1,PC0 - هاي پايه I/O   كنترل و يا به عنوان درگاه« ثبات فرمان نشاندن و بازنشاندن بيت»، بوسيله 2همه منظوره در حالت 

C شوند خوانده مي. 



 صفحه كليد

ن« بطور عادي باز»كليدهاي صفحه كليد معمولًا كليدهاي فشاري از نوع 
 
ها با لرزش  هستند كه بازو بسته شدن ا

 .مكانيكي همراه است

 .يك رابط خيلي مهم براي هر سيستم كامپيوتري و بسياري از سيستم هاي كنترل، صفحه كليد است



  صفحه كليد

.  شوند ها ساخته مي ها و ستون اغلس صفحه كليدها به صورت ماتريسي از رديف
، اتصالي را بين يك رديف و يك (فشار داده شود)هرگاه كليدي بسته شود 

 .كند ستون برقرار مي



 LED قسمتي  7نمايشگر 

: قسمتي در دو نوع اساسي وجود دارند -نمايشگرهاي هفت
ند مشترك و كاتد مشترك

 
  .نمايشگرهاي ا

ند مشترك به نحوي ساخته مي
 
 5Vشوند كه  نمايشگرهاي ا
ند همه

 
شود و هر كاتد  هاي داخلي داده ميLED به ا

از طريق يك مقاومت محدود كننده جريان به زمين 
 .گردد تا باعث روشن شدن يك قسمت شود وصل مي

 .  يك قسمت جداي  ي ناپذير از بسياري سيستم هاي مبتني بر ريزپردازنده هستند



 رقمي تسهيم شده 4نمايشگرهاي 

8255A  ها را از درگاه قسمتي همه رقم -7رمز (A ،حالت صفر  عمليات خروجي)هاي انتخاب كننده يك  ، و الگوي بيت
ند . كند تامين مي( عمليات خروجي، حالت صفرB) رقم را از درگاه

 
ند مشترك)هر قسمت و هر ا

 
به يك ( نمايشگرهاي ا

 .تواند جريان لازم را تامين كند نمي 8255Aشود زيرا  مدار راه اندازي وصل مي



 سخت افزارو8255Aوقفه و 

 

 وصل شده است معني اين كار اين است كه هرگاه پالس Z80 از NMI به ورودي A براي درگاه INTR خروجي

ACK از باپگر برگردد، پايه INTR  نمايد رفته و درخواست يك وقفه مي 1به سطح منطقي.  

 

  .وقفه دهد Z80 كند قادر است به كار مي 2يا  1در حالت  8255Aوقتي  



 نرم افزار

قسمت اول، شرايط اوليه را : نرم افزار براي اين رابط داراي دو قسمت است
ماده كرده و عمل انتقال اطلاعات را شروع مي

 
كند و قسمت دوم زير برنامه  ا

 .سرويس وقفه است



 ريزپردازنده

 فصل سيزدهم 

 ارتباط متوالي 



 ارتباط متوالي 

ن ب   راي انتق  ال اطلاع   ات از طري   ق خط   وط 
 
انتق  ال مت   والي اطلاع   ات روش  ي اس   ت ك   ه از ا

 .تلفني و همچنين در محيط هاي صنعتي براي كنترل ماشين استفاده مي شود

 

) USARTيك  ي از وس  ايلي ك  ه غالب  ا ب  راي انتق  ال مت  والي اطلاع  ات ب  ه ك  ار م  ي رود، 

 .است( ناهمگام عمومي -فرستنده همگام –گيرنده 



 اطلاعات متوالي ناهمگام

در . اطلاعات ناهمگام اطلاعاتي هستند كه بدون پالس هاي ساعت فرستاده مي شوند

ن ها با يك بيت شروع و يك يا دو بيت پاياني فرستاده مي شوند كه براي 
 
عوض ا

 .همگامي بكار مي روند



 اطلاعات متوالي ناهمگام

نها را بايستي با دقت خاصي : دريافت اطلاعات متوالي ناهمگام
 
بون هيچ پالسي ساعتي با اطلاعات ناهمگام فرستاده نمي شود، ا

ن اطلاعات اصلي، بيت توازن و در انتها بيت . دريافت كرد
 
براي انجام اين كار، اطلاعات را با يك بيت شروع و به دنبال ا

گيرنده، خود را با جستجو براي يك بيت شروع در رشته اي از بيت هاي پاياني با اطلاعات همگام . پاياني، ارسال مي كنند

 .مي كند



 اطلاعات متوالي همگام

 .  اطلاعات همگام، برخلاف اطلاعات ناهمگام، با يك پالس ساعت ارسال مي گردند

 .اين ويژگي نياز به بيت هاي شروع و پاياني را از بين مي برد، و در نتيجه سرعت انتقال اطلاعات را به طور موثر افزايش مي دهد



PSK 

به علت روشي كه  PSKاز . است PSKيك روش ديگر براي ارسال اطلاعات بر روي خطوط تلفني، 

 FSKبراي رمزگذاري اطلاعات بكار مي برد معمولًا براي ارسال اطلاعات با سرعت بالاتر نسبت به 

 .استفاده مي شود



FSK 

 .است FSKيك روش ارسال اطلاعات بر روي سيم هاي تلفني، كه معمولًا در سرعت هاي پايين تر مورد استفاده قرار مي گيرد، 

FSK  در حقيقت روشي است براي تبديل اطلاعات رقمي به سيگنالي كه بسادگي از سيم هاي تلفني عبور نمايد، يعني نوعي از

 .مدولاسيون فركانس



 دم هاوم

 FSKبه  TTLمدم ها وسايلي هستند كه اطلاعات رقمي متوالي را از شكل 

يا  FSKو همچنين اطلاعات دريافتي در . تبديل مي كنند PSKيا 

PSK  را بهTTL بر مي گردانند . 

 .دي مدولاتور است-مخففي از مدولاتور « دموم»واژه 



8251A-USART 
8251Aناهمگام عمومي  -گيرنده همگام-، كه يك فرستنده(USART  )

 TTLرا به اطلاعات رقمي متوالي  Z80است، اطلاعات رقمي موازي از 

 . تبديل مي كند

اين وسيله همچنين سيگنال هاي كنترل  را براي يك مدم و اطلاعات دست تكاني را 

شكار سازي خطا را امكان پذير مي نمايد Z80براي 
 
 .تامين مي كند و ا



 8251Aتوصيف 

8251A  پايه اي بسته  28در يك مدار مجتمو

+   5Vبندي مي شود و براي كار به يك منبو تغذيه 

 .  نياز دارد

همچنين اين تراشه به يك سيگنال زمان بندي خارجي 

در بخش هاي « ميزان بيت انتقالي»براي تنظيم 

 .فرستنده و گيرنده خود نياز دارد



 عمل پايه ها

RESET- پايه اي كه مدار داخلي را پاك مي كند و معمولًا به همان مداري وصل مي شود كه : ورودي بازنشاندنZ80  را

 .باز مي نشاند

CLK- پايه اي كه به منبو ساعت : ورودي ساعتZ80  وصل مي شود و سيگنال زمان بندي داخليA 8251 را تامين

 .اين پايه به هيچ وجه به ميزان بيت انتقالي ارتباطي ندارد. مي كند

WR- داخلي در حين برنامه ريزي و يا بداخل « ثبات فرمان»پايه اي كه براي فرستادن اطلاعات بداخل : ورودي نوشتن

 .داخلي براي ارسال بكار مي رود« ثبات اطلاعات»

RD- داخلي به كار مي رود« ثبات اطلاعات»يا خواندن « كلمه وضعيت»پايه اي كه براي خواندن : ورويدي خواندن. 



 عمل پايه ها

C/D- 1اگر اين ورودي در سطح منطقي . پايه اي كه براي انتخاب اطلاعات يا فرمان بكار مي رود :ورودي فرمان يا اطلاعات 

داخلي خوانده مي شوند و اگر در سطح « ثبات وضعيت»داخلي نوشته و يا از « ثبات فرمان»باشد، اطلاعات بداخل 

 .ارسال يا دريافت مي شوند USARTمنطقي صفر باشد، اطلاعات بوسيله 

CS- 8251يك ورودي با حالت فعال پايين كه  :ورودي انتخاب تراشهA  را براي برنامه ريزي يا انتقال اطلاعات انتخاب

 .مي كند

DSR- مادگي دستگاه اطلاعات
 
ن براي بررسي وضعيت دستگاه اطلاعات  :ورودي ا

 
(  مدم)يك بيت معكوس شوندهكه از ا

 .استفاده مي شود



 عمل پايه ها
DTR- مادگي پايانه اطلاعات

 
ن مي توان نشان دادن كه پايانه اطلاعات  :خروجي ا

 
و  Z80)يك خروجي كه با برنامه ريزي ا

8251A )در حال كار است. 

RTS- يك خروجي كه در حالت نيمه دو طرفه بكار مي رود تا از مدم بخواهد براي ارسال : خروجي درخواست ارسال

ماده شود
 
 .اطلاعات ا

CTS- ماده براي ارسال
 
ماده است 8251Aبه  :ورودي ا

 
 .نشان مي دهد كه مدم براي فرستادن اطلاعات ا

D0-D7- مجموعه اي از پايه ها كه به گذرگاه اطلاعات : گذرگاه اطلاعاتZ80 وصل مي شوند. 

TxD- پايه اطلاعات متوالي خروجي از  -خروجي اطلاعات ارساليUSART. 



 عمل پايه ها

TxRDY- مادگي فرستنده
 
ماده دريافت بايت ديگري براي  8251Aپايه اي كه نشان مي دهد بخش فرستنده  :خروجي ا

 
ا

 .تبديل به شكل متوالي است

TxEMPTY- 8251نشان مي دهد كه بخش فرستنده : خروجي خالي بودن فرستندهA كاملًا خالي است. 

TxC- يك ورودي كه سيگنال زمان بندي فرستنده را تامين مي كند :ورودي ساعت فرستنده. 

RxD- ورودي اطلاعات متوالي به : ورودي اطلاعات دريافتيUSART 

RxRDY- مادگي گيرنده
 
يك بايت اطلاعات را دريافت كرده  8251Aسيگنالي كه نشان مي دهد بخش گيرنده  :خروجي ا

 .است



 عمل پايه ها

RxC- يك ورودي كه سيگنال زمان بندي گيرنده را تامين مي كند :ورودي ساعت گيرنده. 

 

SYNDET/BD-  شكار شدن
 
در عمليات ناهمگام  Breakدر عمليات همگام و يا كاراك تر  Syncخروجي ا

شكار شده اند
 
 .از دو قالس كامل بيت هاي شروع تشكيل مي شود Breakكاراك تر . ا



 8251Aبرنامه ريزي 

ثبات انتخاب »برنامه ريزي : نسبتاً ساده است و در دو مرحله كامل مي گردد 8251Aبرنامه ريزي 

 «  ثبات فرمان»و برنامه ريزي « حالت

را در حالت اوليه دلخواه قرار مي دهد و ثبات فرمان براي كنترل كردن  8251Aثبات انتخاب حالت، 

ن بكار مي رود 8251Aعمليات 
 
ماده شدن ا

 
 .بعد از ا

براي عمليات ناهمگام، يك بايت و براي عمليات همگام، دو يا سه « ثبات انتخاب حالت »در برنامه ريزي 

ن فرستاده مي شود
 
(  يك يا دو كاراك تر ) syncبراي كار در حالت همگام، كاراك ترهاي. بايت به ا

 .فرستاده شوند 8251Aبه «  ثبات انتخاب حالت»بايد بلافاصله بعد از برنامه ريزي 



 براي ارتباطات متوالي 8251Aبكارگيري 

ثبات وضعيت، شامل پايه كنترل 

، شرايط فرستنده و (DSR)مدم

  TxRDYگيرنده از طريق بيت هاي 

TxEMPTY وRxRDY ،

خطاهاي اتفاق افتاده از طريق بيت هاي 

FE،OE و ،PE  و سطح منطقي

 .مي شود SYNDET/BDپايه 



 براي ارتباطات متوالي 8251Aبكارگيري 

در سطح منطقي صفر وبيت فعال كننده فرستنده در ثبات فرمان فعال باشد، مي توان از  CTSاگر پايه : نرم افزار فرستنده

 .فرستنده استفاده كرد

تنها تفاوت . را كنترل مي كد خيلي شبيه نرم افزار فرستنده است 8251Aنرم افزاري كه دريافت اطلاعات از : نرم افزار گيرنده

شكار كند
 
، خطاي اضافه (PE)خطاهاي توازن : عمده اين است كه گيرنده مي توند شرايط سه نوع خطا را ا

 (FE)و خطاي قالس بندي( OE)رانش



 استاندارهاي واسطه اي 

 
مپري براي انتقال اطلاعات متوالي در سرعت 20حلقه جريان  :mA 20حلقه جريان 

 
و .رود هاي پايين بكار مي ميلي ا

 .بيت بر ثانيه است 2400معمولًا حداك ثر سرعت انتقال براي اين نوع واسطه 

RS-232C : استاندارد واسطه ايRS-232C  غالباً براي ارتباط دهي تجهيزات پايانه  اطلاعات(DTE) يعني ،

 .، يعني مدم، بكار مي رود(DEC)كامپيوتر، به دستگاه اطلاعات يا تجهيزات مخابره اطلاعات 



 ريزپردازنده

 فصل بهاردهم 

 8254زمان سنج قابل برنامه ريزي 



 8254زمان سنج قابل برنامه ريزي 

 
ي ك ش مارنده م دولي . بيت ي اس ت 16اين شمارنده يا زمان س نج م دولي قاب ل برنام ه ري زي 

قاب   ل برنام   ه ري   زي ش   مارنده اي اس   ت ك   ه عم   ل ش   مردن را در ي   ك ترتي   س مع   ين، 

 .مرتباً  تكرار مي كند



 8254ساختمان 

بيتي در خود دارد كه كاملًا قابل برنامه ريزي  16سه زمان سنج مستقل  8254

قادر به شمردن در دودوي  ي يا اعشاري به ( شمارنده)هر زمان سنج . هستند

 .است( BCD)رمز دودوي  ي 



 8254وضعيت پايه هاي 

پايه بسته بندي شده  24با  DIPدر يك  8254

نياز +  5Vاست كه براي درست كاركردن به 

در شماي كلي سه زمان سنج در داخل . دارد

هر يك از اين زمان سنج ها . وجود دارند 8254

،  يك ورودي (ساعت) CLKيك ورودي 

GATE  و يكOUT (خروجي )دارد. 



 توضيح پايه ها

V cc- 5پايه اي  كه به منبو تغذيه : منبو تغذيهV +وصل مي شود. 

WR-  به سيگنال : ورودي نوشتنIOW  سيستم وصل مي شود تا بتواند اطلاعات را براي

 .نوشت 8254برنامه ريزي در 

RD- به سيگنال : ورودي خواندنIOR  خوانده شود 8254وصل مي شود تا اطلاعات از  . 

CS- را براي برنامه ريزي يا خواندن محتواي شمارنده انتخاب  8254: ورودي انتخاب تراشه

 .مي كند



 توضيح پايه ها

  A1-A0  - درس
 
بكار « ثبات كنترل»و يا انتخاب  3يا  2،  1براي انتخاب زمان سنج -ورودي ا

 .مي رود

CLK0،CLK1  و-CLK2 ورودي هاي ساعت 

OUT0،OUT1  وOUT2 – خروجي ها 

-GATE0، GATE1، GATE2 ورودي هاي گيت 

GND- به اتصال زمين سيستم وصل مي شود: زمين. 



 8254برنامه ريزي 

كار نسبتاً  ساده اي است زيرا زمان سنج ها از يكديگر جدا  8254برنامه ريزي 

 .  هستند و به طور مستقل برنامه ريزي مي شوند

ن مقدار شمارش 
 
براي برنامه ريزي هر زمان سنج،  يك كلمه كنترل و به دنبال ا

 .اوليه براي زمان سنج در ثبات كنترل نوشته مي شود



 ثبات كنترل

ثبات كنترل به برنامه نويس اجازه مي دهد كه 

يك زمان سنج را انتخاب كند،  حالت كار 

ن را برگزيند و نوع عمليات 
 
خواندن يا )ا

همچنين . را برنامه ريزي كند( نوشتن

برنامه نويس مي تواند عمليات دودوي  ي يا 

BCD  را از طريق يك بيت در ثبات

 .كنترل انتخاب كند



 حالت هاي كار زمان سنج

 . شش حالت كار مختلف وجود دارد 8254براي هر زمان سنج موجود در داخل 

 .كار در حالت صفر باعث مي شود كه زمان سنج يك شمارنده وقايو عمل كند :حالت صفر

با قابليت ( ضربه اي-تك)باعث مي شود كه زمان سنج به صورت يك مولتي ويبراتوريك حالته  1كار در حالت  :1حالت 

 .تريگر شدن مجدد عمل كند

 .مي شود  OUTاين حالت باعث ايجاد يك رشته پالس هاي پيوسته در پايه :2حالت 

 .بكار مي رود OUTاين حالت براي توليد يك موج مربعي پيوسته در پايه  :3حالت 

 



 حالت هاي كار زمان سنج

اين حالت . اين حالت باعث ايجاد يك پالس بوسيله زمان سنج مي شود :4حالت 

است،  بجز اين كه به جاي توليد يك رشته پالس پيوسته فقط يك  2شبيه حالت 

 .پالس توليد مي كند

كار « تك ضربه اي»اين حالت نيز باعث مي شود كه زمان سنج به صورت يك  :5حالت 

است بجز اين كه بجاي نرم افزار از ورودي  4اين حالت شبيه حالت . كند

GATE براي تريگر كردن زمان سنج استفاده مي شود. 



 حالت هاي كار زمان سنج



 خواندن يك شمارنده

هر زمان سنج داخلي يك قفل دارد كه با عمل 

 .  خواندن شمارنده خوانده مي شود

اين قفل ها در شرايط عادي عمل شمارش را 

   .دنبال مي كنند



 بكارگيري زمان سنج بعنوان راه انداز سلونوئيد

سلونوئيدها در بسياري از 
سيستم هاي كنترل بكار 

سلونوئيد . گرفته مي شوند
يك وسيله الك ترومكانيكي 

است كه بايد براي يك 
ن انرژي 

 
مدت معين به ا

 .داد تا كار انجام دهد



 FSKبراي توليد  8254بكارگيري 
ن در حالت 

 
با استفاده از  FSK،  كه امواج مربعي پيوسته توليد مي كند،  براي توليد 3زمان سنج را مي توان با برنامه ريزي ا

Hz 2225 ( 0منطق ) وHz 2225 ( 1منطق )توليد شود. 

درس هاي  I/Oمرتبط شده است كه در  درگاه هاي  Z80به نحوي به  8254در شكل زير 
 
 .كار كند H 63تا  H60با ا



 كنترل كردن يك موتور پله اي

بسياري از كاربردهاي كنترلي به نوعي موتور براي تنظيم سمت يا موقعيت 

 . وسايل نياز دارد

براي تنظيم زماني كار موتور استفاده مي شود تا به موقعيت بعدي  8254از 

 .گام نهد



 طرز كار موتور پله اي

است با اين تفاوت كه  DCموتور پله اي شبيه يك موتور 

رميچر موتور پله اي بجاي ميدان موتور 
 
هنرباي  DCا

 
يك ا

 .دائمي است

پله كامل : دو حالت اصلي براي اين كار موتور پله اي وجود دارد

 .و نيم پله



 رابط موتور پله اي
هر سيم پيچ ميدان داراي يك راه انداز ترانزيستوري است كه بيس . در شكل زير يك رابط موتور پله اي نشان داده شده است 

ن از طريق يك درگاه 
 
 .وصل مي شود Z80به  I/Oا



 ساعت وقت واقعي

ساعت . تراشه اي ايده ال براي ساختن يك ساعت يا وقت واقعي است 8254

وسيله اي است كه زمان را برحسس دقيقه و ساعت يا واحد « وقت واقعي»

 . ديگر نگهداري مي كند



 ارتباط دهي 
را نشان مي دهد كه در   8254شكل زير زمان سنج 

به  13Hتا 10Hخروجي -درگاه هاي ورودي

Z80 هر سه زمان سنج در . وصل شده است

 .اين ساعت به كار گرفته مي شوند

حاصل از برق  60HZزمان سنج صفر سيگنال 

AC  تقسيم مي كند تا براي   3600را بر

 .پالس هاي يك دقيقه اي توليد كند 1زمان سنج 



 نرم افزار

وقت »نشان مي دهد تا به عنوان يك ساعت  8254زيربرنامه اي را براي برنامه ريزي 

 .  كاركند«واقعي

H  تعداد صحيح ساعات وL  تعداد صحيح دقايق را براي جايگزيني در زمان

 .در بر مي گيرند 2و  1سنج هاي 



 ريزپردازنده

 فصل پانزدهم 

نالوگ
 
نالوگ به ديجيتال و ديجيتال به ا

 
 تبديل هاي ا



نالوگ
 
نالوگ به ديجيتال و ديجيتال به ا

 
 تبديل هاي ا

اطلاع  ات انتق  ال مي يابن  د، تع  ويض مي ش  وند و عملي  ات جم  و، تفري  ق، ض  رب و 

ن ها انجام مي گيرد
 
 .تقسيم بر روي ا



DAC 
نالوگ 

 
مرتبط  Z80يا ريزپردازنده سازگار است و به سهولت به ريزپردازنده  DAC  0830مبدل ديجيتال به ا

 .مي شود

 

 .مرتبط مي شود Z80اين وسيله با ريزپردازنده سازگار است و به سهولت به ريزپردازنده 

 

DAC 0830  نالوگ براي تبديل كردن اطلاعات . بيتي سازگار با ريزپردازنده است 8يك مبدل
 
مبدل ديجيتال به ا

نالوگ به منظور كنترل كردن سيستم هاي  ي مانند موتورهاي ( رقمي)ديجيتال 
 
 .بكار مي رود DCريزپردازنده و به ولتاژا



 DAC 0830وضعيت پايه  اي 

DAC 0830  نالوگ
 
بيتي است كه با بهره گيري از يك منبو تغذيه يگانه با ولتاژي در محدوده  8يك مبدل ديجيتال به ا

5V  + 15تاV +1اين مبدل براي مرتبط شدن با ريزپردازنده طراحي شده است و سيگنال را در . كار مي كندµs  به

نالوگ تبديل مي كند
 
 .سيگنال ا



 كار پايه ها

VCC- جاي  ي است كه يك سيگنال  :ورودي منبو ولتاژDC  ن اعمال مي+ 15تا + 5از
 
 .شود ولت به ا

AGND- نالوگ
 
نالوگ متصل مي :زمين ا

 
 .شود معمولًا به اتصال زمين سيستم ا

ADGND- گردد به اتصال زمين زمين سيستم ديجيتال متصل مي :زمين ديجيتال. 

D10-D17- ن پايه: هاي ديجيتال وروردي
 
شوند و در يك سيستم  ها اعمال مي هاي  ي هستند كه اطلاعات ديجيتال به ا

 .  گردند اي به گذرگاه اطلاعات متصل مي ريزپردازنده

Vref- مرجو براي شبكه نردباني  :ولتاژ مرجوR-2R داخلي 



 كار پايه ها
Rfb- ن را تنظيم كند :مقاومت فيدبك

 
 . براي تقويت كننده عملياتي خارجي در نظر گرفته شده است تا بهره ا

IOUT(1)-  يك جريان خروجي مي دهد كه با عدد ديجيتال ورودي متناسس است :1سرخروجي. 

IOUT(2)-  يك جريان خروجي مي دهد كه با جريان توليد شده بوسيله ولتاژ مرجو منهاي جريان جاري در  :2سرخروجي

IOUT(1 )برابر است. 

XFER-  براي فعال كردن يا اعمال كردن ورودي  :ورودي انتقالWR2  بهDAC بكار مي رود. 



 كار پايه ها
CS- براي فعال كردن يا اعمال كردن ورودي  :ورودي انتخاب تراشهWRI  بهDAC بكار  مي رود. 

WR1-  اطلاعات ديجيتال را به داخل يك ثبات نگهدارنده داخلي استروب مي كند(: 1)ورود نوشتن. 

WR2 - نالوت استروب  (:2)ورودي نوشتن
 
اطلاعات را از قفل داخلي براي تبديل كردن به داخل مبدل ديجيتال به ا

 .مي كند

ILE- به ورودي : فعال كننده قفل داخليWRI  اجازه مي دهد تا اطلاعات را به داخل ثبات نگهدارنده داخلي استروب

 .كند



نالوگ 
 
 DAC 0830طرز كار خروجي ا

  Rb ،IOUT(1): را تعيين مي كنند DAC  0830بهار پايه،  ولتاژ خروجي نهاي  ي  

(2 )IOUT وVerf ولتاژ مرجو را براي شبكه نبردباني ،R-2R  داخلي تنظيم مي كند و اگر بخواهيم خروجي

 .مثبت باشد اين يك ولتاژ منفي است

پله،  كه متناسس با الگوي بيتي ورودي  255ولت را در + 5شكل زير مدار خروجي لازم براي ايجاد يك سيگنال صفر تا 

 .ديجيتال است نشان مي دهد



 ارتباط دهي به ريزپردازنده

به  I/Oدر اين مدار درگاه . متصل شده است Z80را نشان مي دهد كه به ريزپردازنده  DAC 0830شكل زير 

 .وصل مي گردد DACاز  XFERرمزبرداري مي شود، و خروجي رمزبردار درگاه به ورودي28Hعنوان 

متصل  WR2به ورودي  Z80از  IOWسيگنال 
در  ILEهستند؛  0در منطق  CSو  WR1. مي شود

سطح منطقي يك قرارداد تا خروجي هاي ثبات نگهداري كننده 
را  Z80داخلي،  اطلاعات وارد شده از گذرگاه اطلاعات 

 .دنبال كنند
نرم افزاري كه باعث كاركردن مبدل مي شود يك دستورالعمل 

OUT ساده است. 



ADC  
نالوگ به ديجيتال 

 
غالبا ً به شكل يك مدار و مجتمو ( ADC)امروزه مبدل ا

اك ثر مبدل هاي  ي كه به صورت مدار مجتمو هستند با . يافت مي شود

 Z80ريزپردازنده ها سازگاري دارند و با سهولت نسبي به ريزپردازنده 

 .مرتبط مي شوند



 ADC 0805وضعيت پايه هاي 
نالوگ به ديجيتال 

 
يك مبدل سازگار با  ADC 0805را نشان مي دهد  ADC 0805شكل زير وضعيت پايه هاي مبدل ا

نالوگ را فقط در  8ريزپردازنده 
 
 .به ولتاژ خروجي ديجيتال تبديل مي كند µs 100بيتي است كه ولتاژ ورودي ا

ADC 0805  نالوگ به ديجيتال را با فعال شدن ورودي
 
قرار  0در سطح منطقي  CS،  در حالي كه ورودي WRعمل تبديل ا

 . دارد شروع مي كند

ميكرو ثانيه ورودي را به عدد ديجيتال موجود در پايه هاي  µs 100نشان مي دهد كه مبدل،  بعد از حداك ثر  INTRپايه خروجي 

 .تبديل كرده است( DB0-DB7)خروجي 



 كارپايه ها 

DB0-DB7- پايه هاي  ي هستند كه اطلاعات ديجيتال را هرگاه ورودي هاي  :اتصالات گذرگاه اطلاعاتCS  وRD  در
 .سطح منطقي صفر باشند به ريزپردازنده انتقال مي دهند

 

DGND- به گذرگاه زمين سيستم ديجيتال متصل مي شود: زمين ديجيتال. 

 

AGND- نالوگ
 
نالوگ وصل مي گردد؛ :زمين ا

 
ن را از زمين ديجيتال جدا مي كنند كه در يك سيستم، به زمين ا

 
 .غالباً  ا

 

VCC- ولتي سيستم ديجيتال وصل مي شود 5به منبو تغذيه  :وروردي منبو تغذيه. 



 كارپايه ها

Vref/2- معمولاً  به جاي  ي متصل نمي گردد :ولتاژ مرجو. 

VIN  )+(-  نالوگ
 
نالوگ وصل مي شود)+( ورودي ا

 
 .به سيگنال ورودي ا

VIN-  نالوگ
 
 .غالباً به زمين يا ولتاژ مرجو ديگري در سيستم وصل مي گردد (:-)ورودي ا

CLK IN- به يك ساعت خارجي با سطح : ورودي ساعتTTL  وصل مي شود و يا همراه با پايه

CLK R براي توليد پالس هاي ساعت بكار مي رود. 

 



 كارپايه ها

CS- هر دو پايه  :انتخاب تراشهRD  وWR  درADC را فعال مي كند. 

RD-  ورودي خواندن، به شرطي كه پايهCS  هم فعال باشد، براي فعال كردن اتصالات خروجي

 .گذرگاه اطلاعات بكار مي رود

WR- به شرطي كه پايه : ورودي نوشتنCS  نالوگ به
 
يند تبديل ا

 
فعال باشد،  باعث براه افتادن فرا

 .ديجيتال در لبه منفي خود مي شود

INTR- وقتي  :خروجي درخواست وقفهINTR  صفر منطقي مي شود نشان مي دهد كهADC 

يند تبديل را كامل كرده است
 
 .فرا



نالوگ
 
 ورودي هاي ا

نالوگ بر روي 
 
 .(+)VINو ( -)VIN: وجود دارند ADC 0805دو ورودي ا

ورودي هاي تفاضلي ورودي هاي  ي هستند كه ولتاژ هاي . اين پايه ها،  ورودي هاي تفاضلي يك تقويت كننده عملياتي داخلي هستند

نالوگ به ديجيتال ايجاد كنند
 
ن ها با هم جمو مي شوند تا يك ولتاژ داخلي را براي ا

 
 .ا

اين كار را مي توان به صورت شكل زير با بالابردن ولتاژ سر . در موارد خاصي لازم است يك انحراف در ولتاژ ورودي ايجاد شود

VIN(- )نسبت به زمين انجام داد. 



 توليد كردن ساعت
ADC 0805 هنگامي كه . مي توان با يك ساعت خارجي كار كند،  و يا پالس هاي ساعت مربوط به خود را توليد نمايد

از  CLK INاين مبدل با يك ساعت خارجي كار مي كند، محدوده مجاز فركانس هاي ورودي به پايه 

KHz100  تاKHz1460 است. 

 . متصل شده است ADCدر  CLK Rو  CLK INرا نشان مي دهد كه به پايه هاي  RCشكل زير اين مدار 



  ADC 0805 كنترل كردن
ADC 0805 ساني به

 
قابل  Z80 براي كار با ريزپردازنده طراحي شده و به ا

به همراه  (CS، RD،  WR ، INTR) بهار پايه. اتصال است

براي اين ارتباط دهي  (DB0-DB7) اتصالات سه وضعيتي گذرگاه اطلاعات

 .روند بكار مي

 ورودي IOR به سيگنال RD ورودي ، I/O به رمزبردار درگاه CS ورودي

WR به سيگنال 



 ADC 0805 كنترل كردن

IOW و پايه  INTR شود يا به يك ورودي وقفه و يا به بيتي از يك درگاه ورودي وصل مي. 

يند تبديل را شروع مي ADC عمل نوشتن در درگاه  اگر اتصال به اين نحو انجام شود،
 
اگر )  INTR  كند و فرا

 .خواند ميADC شود كه اطلاعات را از باعث فراخواني يك زيربرنامه سرويس وقفه مي( وصل شده باشد

 .دهد نشان مي ADC 0805 بندي را براي هاي زمان شكل زير سيگنال



 گيري درجه حرارت براي اندازه ADCبكارگيري 

نالوگ به ديجيتال،
 
هاي متعددي براي حس كردن  روش. دماسنج ديجيتال است  مثالي از كاربرد مبدل ا

مقاومتي كه مقدارش با درجه حرارت )ها يك ترميستور  برخي سيستم. تغييرات درجه حرارت وجود دارد

كنند كه درست در نقطه  برخي ديگر از يك ترانزيستور يا ديود استفاده مي. برند را بكار مي( كند تغييرمي

 .اند هدايت باياس شده



 پروب درجه حرارت

از   نوعي از پروب درجه حرارت كه غالباً 
ن استفاده مي

 
شود از يك ديود يا  ا

اگر يك . شود ترانزيستور تشكيل مي
ترانزيستور يا ديود در كمي پايين تر 

باياس « ولتاژ باياس مستقيم»از 
تواند به عنوان يك حس  گردد، مي

 .كننده درجه حرارت عمل كند



 Z80ارتباط دهي به 

تقويت )+( دهد كه به ورودي  شكل زير ديودي را نشان مي 

در اين مدار يك . كننده عملياتي وصل شده است

تقويت كننده عملياتي متصل ( -)پتانسيومتر به ورودي 

ن مي
 
توان حداك ثر تغييرات را در  گرديده كه با تنظيم ا

ورد
 
 .خروجي تقويت كننده بدست ا

شود به طوري كه  وصل مي ADCخروجي تقويت كننده به 

ن بوسيله ريزپردازنده نمونه مي
 
 .برداري كرد توان از ولتاژ ا



 DCبراي كنترل يك موتور  DACبكارگيري 

 DC اي است كه با تغيير دادن دامنه و پلاريته ولتاژ وسيله DC موتور 
ن كنترل مي

 
رميچر ا

 
اگر پلاريته ولتاژ عوض . شود اعمال شده به سيم پيچ ا

ن عوض مي
 
ن   و اگر دامنه تغيير كند،  گردد شود، جهت برخش ا

 
سرعت ا

 .كند تغيير مي



   راه انداز ترانزيستوري 
ن DACشكل زير 

 
ورد  و يك ترانزيستور راه انداز كه جريان كافي براي يك موتور بزرگ بوجود مي ، تقويت كننده عملياتي ا

 
ا

رود تا جريان كافي براي برخاندن موتور  دهد، تقويت كننده ترانزيستوري براي ايجاد بهره جريان بكار مي نشان مي
يد
 
 .بوجود ا



 كنترل موتور دو جهته

 .كنترل موتور دو جهته كاملًا به سادگي كنترل موتور يك جهته نيست زيرا پلاريته ولتاژ داده شده به موتور بايستي عوض شود

 .كند را فراهم مي DAC (Verf) دهد كه امكان تعويض پلاريته ولتاژ مرجو شكل زير مداري را نشان مي



 ريزپردازنده

 فصل شانزدهم

 مقدمه اي بر ريزپردازنده هاي پيشرفته



 هاي پيشرفته اي بر ريزپردازنده مقدمه

هاي  ي  هاي دستورالعمل توسعه يافته و همچنين پيشرفت بيتي به علت مجموعه 32و  16هاي  ريزپردازنده

در بسياري از كاربردهاي كنترلي و كامپيوتري جديدتر مورد  I/Oدر زمينه ارتباط دهي حافظه و 

 .اند استفاده قرار گرفته

 

هاي  ي هستند كه امكان عمل ضرب و تقسيم و همچنين  هاي دستورالعمل شامل دستورالعمل  مجموعه

درس دهي حافظه با روش
 
ورند هاي گوناگون را فراهم مي امكان ا

 
  .ا



 8086بيتي  16ريزپردازنده 

 1M بيتي همه منظوره است كه 16  يك ريزپردازنده 8086 ريزپردازنده
درس دهي مي

 
 Z80 اين ريزپردازنده در مقايسه با. كند بايت از حافظه را ا

  .تر است بسيار قوي



 ها وضعيت پايه

مدار مجتمعي هم اندازه با )پايه  40با  DIPدر يك  8086
 .گيرد قرار مي( Z80ريزپزدازنده 

درس  8086
 
بيتي و يك گذرگاه اطلاعات  20داراي يك گذرگاه ا

درس دهي  16
 
بايت از حافظه و  1Mبيتي است كه امكان ا

 .كنند بيت اطلاعات را در هر بار فراهم مي 16يا  8انتقال 



 نقشه حافظه

بيتي را در بر  8بايت حافظه  M 1شود، و   نماي  ي از حافظه است كه بوسيله برنامه نويس ديده مي  نقشه منطقي حافظه،

دهد در نقشه فيزيكي حافظه از مجموعه دو قسمت هر  نقشه فيزيكي حافظه، ساختار واقعي حافظه را نشان مي. گيرد مي

ن داراي  بيتي تشكيل مي 8يك با پهناي 
 
 .بايت حافظه است K  512شود كه هر قسمت از ا



 نقشه حافظه
درس اطلاعات استفاده مي 74LS373 هاي از قفل

 
درس از گذرگاه ا

 
درس از گذرگاه . شود براي تفكيك ا

 
هرگاه گذرگاه ا

درس حافظه باشد، سيگنال
 
به عنوان يك سيگنال  ALE .گيرد در سطح منطقي يك قرار مي 8086 از ALE ا

درس را مي 74LS373 هاي فعال شود قفل ALE به طوريكه هر بار  رود، ساعت بكار مي
 
 .گيرند ا



 مدل برنامه نويسي

 :بيت است 16داراي بهاربخش است كه پهناي همگي  8086اين مدل برنامه نويسي ريزپردازنده 



 مدل برنامه نويسي

بيتي و يا هر تركيبي از  8بيتي يا هشت ثبات  16ثبات هاي همه منظوره به صورت بهار ثبات  -ثبات هاي همه منظوره -1
 . بيتي بكار برده مي شوند 16و  8ثبات هاي  

، (قطعه پشته) SS،  (قطعه اطلاعات) DS، (قطعه رمز) CSثبات هاي قطعه عبارتند از  -ثبات هاي قطعه -2
ES(قطعه اضافي  .) 

درس دهي اطلاعات در داخل يك قطعه  -3
 
بايتي  K 64ثبات هاي شاخص و نشانگر ثبات هاي شاخص و نشانگر براي ا
درس انحراف اطلاعات را نگه مي دارند

 
درس قطعه اضافه . حافظه بكار مي روند و ا

 
درس انحراف به اولين مكان از ا

 .مي شود تا مكان اطلاعات را در داخل قطعه تعيين نمايد

نشانگر دستورالعمل از اين . و پربم ها مي شوند( نشانگر دستورالعمل) IPاين ثبات ها شامل  -ثبات هاي كنترل پردازنده -4
درس دهي مي كند شبيه شمارنده برنامه است

 
 .نظر كه دستورالعمل بعدي را براي اجرا شدن ا

ماري عملكرد 
 
 .  را نشان مي دهند 8086ثبات پربم حاوي بيت هاي  ي است كه اطلاعات ا



 مجموعه دستورالعمل

هاي  اك ثر دستورالعمل. است Z80 شبيه مجموعه دستورالعمل ريزپردازنده 8086مجموعه دستورالعمل ريزپردازنده  
 .وجود دارند Z80 در  ، با كسي يا بدون تغيير در رمز عمل حفظي،8086



 مجموعه دستورالعمل

 



 مجموعه دستورالعمل

 



درس دهي روش
 
 هاي ا

درس دهي براي ريزپردازنده  روش
 
درس دهي ريزپردازنده شبيه به روش 8086هاي ا

 
درس دهي  Z80 هاي ا

 
هستند و شامل ا

درس دهي شاخص دار، ثبات،
 
درس دهي مستقيم، ا

 
درس دهي بي ا

 
درس ا

 
 .شوند دهي غير مستقيم مي واسطه و ا

 

درس براي نمايش روش MOV با استفاده از دستورالعمل
 
درس توان روش مي  دهي،  هاي ا

 
را  8086و  Z80 دهي هاي ا

است زيرا محتواي عملوند دوم  Z80 در LD مانند دستورالعمل 8086در  MOV دستورالعمل. مقايسه نمود

 .دهد را در داخل عملوند اول قرار مي



 8088ريزپردازنده 

اين . بيتي است 8با گذرگاه اطلاعات  8086اساساً  8088ريزپرازنده 
 و سازگار با IBM-PC ريزپردازنده در بسياري از كامپيوترهاي

PC شود يافت مي. 



 68000بيتي  16ريزپردازنده 

 
 16Mبيتي همه منظوره است كه  16يك ريزپردازنده  68000ريزپردازنده 

درس
 
 در مقايسه به 68000ريزپردازنده . كند دهي مي بايت حافظه را ا

Z80 بسيار قوي تر است. 



 ها وضعيت پايه

پايه يعني بزرگ تر  64با  DIP در يك 68000
قرار   ،Z80 اي ريزپردازنده پايه 40ازمدار مجتمو 

اين مدار بزرگ تر از اين نظر مورد نياز است . گيرد مي
 بيتي16داراي يك گذرگاه اطلاعات  68000كه 

(D0-D15)  درس
 
 23بيتي با  24و يك گذرگاه ا

درس
 
 .است (A1-A23) پايه ا



 نقشه حافظه
بيتي را در بر 8بايت حافظه  16M  شود، و  نقشه منطقي حافظه، نماي  ي از حافظه است كه بوسيله برنامه نويس ديده مي

بيتي تشكيل  8حافظه از دو قسمت   در اين ساختار،. دهد نقشه فيزيكي حافظه ساختار واقعي حافظه را نشان مي. دارد
 .گيرد بايت حافظه را در بر مي M 8  شود كه هر قسمت  مي



 نقشه حافظه
درس دهي مي

 
 و( استروب اطلاعات بالاي  ي) UDS هاي شود كه بوسيله سيگنال حافظه به صورت قسمتي ا

LDS(استروب اطلاعات پاييني )گردند انتخاب مي. 

 



 نويسي مدل برنامه

 ثبات اطلاعات -1

درس -2
 
 ثبات هاي ا

 ثبات هاي كنترل پردازنده-3



 مجموعه دستورالعمل

شبيه به مجموعه دستورالعمل  68000مجموعه دستورالعمل ريزپردازنده 
 .است Z80 ريزپردازنده

 با كمي يا بدون تغيير در رمز عمل حفظي، در  68000هاي  اك ثر دستورالعمل

Z80 شوند هم اجرا مي. 



 مجموعه دستورالعمل



 مجموعه دستورالعمل



درس دهي روش
 
 هاي ا

درس دهي در ريزپردازنده  روش
 
هاي متناظر در  شبيه به روش 68000هاي ا

درس دهي ثبات، Z80 ريزپردازنده
 
درس دهي  هستند و شامل ا

 
ا

درس دهي بي مستقيم،
 
درس دهي شاخص دار، ا

 
درس دهي  ا

 
واسطه، ا

درس دهي غيرمستقيم مي
 
 .شود شمارنده برنامه و ا



 68008ريزپردازنده 

.  بيتي است 8با يك گذرگاه اطلاعات  68000اساساً يك  68008ريزپردازنده 
 M 1بايت فقط  M 16به جاي  68008تفاوت ديگر اين است كه 

درس
 
در برخي از كامپيوترهاي  68008ريزپردازنده . كند دهي مي بايت را ا

 .شود هستند يافت مي 68000شخصي يا خانگي جديدتر كه مبتني بر 



 بيتي 32هاي  ريزپردازنده

بيتي هستند  32هاي  اند ماشين هاي جديدتري كه به بازار وارد شده ريزپردازنده
بيتي  32هاي  ريزپردازنده .Motorola از 68020از  80368مانند 

درس  بيتي و معمولاً  32داراي يك گذرگاه اطلاعات 
 
بيتي  32يكگذرگاه ا

ن
 
هاي حافظه را  دهد تعداد بسيار زيادي از مكان ها اجازه مي هستند كه به ا

درس دهي نمايند
 
 .ا



 سازمان حافظه

  ها، توان به صورت بايت شود كه اطلاعات را مي بيتي تشكيل مي 8هاي  از قسمت 68020و  80386هاي  حافظه ريزپردازنده
ن خواند

 
ن نوشت و يا از ا

 
  .كلمات ياكلمات طويل در ا

 .شود كه بجاي دو قسمت از بهار قسمت استفاده مي است بجز اين 68000و  8086سازمان زير شبيه به سازمان حافظه 



 هاي قابل برنامه نويسي مدل

. بيتي هستند 16داراي ساختار ثبات داخلي مشابه با انواع   اساساً ( 80386و  68020)8086و  68000بيتي  32انواع 
به همان  68020در  68000هاي  كه ثبات اند، در حالي بيتي تبديل شده 32هاي  به ثبات 80386در  8086هاي  ثبات

 .اند بيتي باقي مانده 32صورت 



 هاي دستورالعمل مجموعه

هاي  بيتي بسيار شبيه ماشين 32هاي  هاي دستورالعمل ريزپردازنده مجموعه
  .بيتي هستند 16

بيتي اين است كه  16بيتي نسبت به ريزپردازنده  32امتياز عمده ريزپردازنده 
درس دهي  با سرعت بسيار بالاتري كار مي

 
كند و حافظه خيلي بيشتري را ا

 .نمايد مي


